

El Día Gráfico



LOS CRIMENES DE LOS PIRATAS DEL AIRE ITALO-ALEMANES

EL BARBARO BOMBARDEO DE LERIDA, QUE CAUSO LA MUERTE A GRAN NUMERO DE NIÑOS

Reproducción en la Prensa extranjera del material enviado por la Comisaría de Propaganda de la Generalidad. Figuran entre los periódicos, el "Daily Herald", refractario hasta ahora a la propaganda del Comisariado, y el "Arbeiter Zeitung", de Basilea (Suiza), que a pesar de la prohibición la ha aceptado

CATALUÑA EN MADRID
Madrid.—Recepción en el local de la Delegación de Propaganda y Prensa del Gobierno de la República, en honor de la Delegación del Comisariado de Propaganda de la Generalidad, asistiendo el general Miaja, el alcalde de Madrid, Carreño España, el poeta Alberti y Miravittles



CATALUÑA EN LA ALCARRIA
Un soldado catalán de los que defienden Castilla, y un bailarín del "Esbart Montserrat"

EL HOMENAJE A ANTONIO SESE, EN TARRASA
El rótulo de la calle que lleva el nombre de Sesé

EL HOMENAJE A DURRUTI
La presidencia del acto



HORAS NUEVAS

El enigma de la perra gorda

"Me gusta la calderilla, porque suena como plata". (Del Folklore antillano)

Con este mismo lema escribí hace unos días unas sutilezas—aquí no nos privamos de nada—que me valieron nutridos parabienes de Maragall, el camarero de la Agrupación Profesional. La emoción del recuerdo de aquellas felicitaciones y la atenta carta de un suscriptor, me inclinan a insistir sobre el misterio de la calderilla, cada día más nebuloso, cada hora más intrigante.

¿Qué ha sido de la calderilla? Esta pregunta la he dirigido insistentemente a cuantos han querido oír. En mi encuesta he consultado a numerosas personas decentes y ninguna ha sabido darme una contestación satisfactoria. He preguntado, incluso, a un cobrador del tranvía y a un empleado del Gas, y el resultado ha sido el mismo. Como una pelota que se lanza contra un frontón, la pregunta ha vuelto a mí con la misma fuerza inicial que le imprimiera.

Estoy en posesión, desde luego, de algunas respuestas. Pero tengo la seguridad de que no satisfarán al lector, como a mí no me satisfacen. Véase una muestra:

"La guardan las amas de cría para detener el crecimiento de los chichones que les salen en la cabeza a los mamoncetes cuando se les caen al suelo."

Otra: "La emplean para su industria los fabricantes de peroles."

Otra: "La esconde la Editorial de billetes de una cincuenta, para cobrar una edición mayor."

Otra: "Se exporta a Inglaterra". Indudablemente, estas respuestas no nos proporcionan ninguna pista que nos ponga en camino de descubrir el misterio de la calderilla. Si se tratase de averiguar el paradero de las monedas de veinticinco céntimos, los "cuproniques", sería empresa fácil. Todos sabemos que está de moda usar cinturones de esas monedas, ensartadas en un cordel.

Porque yo no quiero creer que el enigma de la calderilla esté, como aseguran los mal pensados, en manos de los antipatriotas. Es inocente pensar que si hay en Cataluña, por ejemplo, dos o tres millares de rábanos, tengan los tales y cada uno de ellos escondidos en caso depósito de agua del que cuelga una cadena, sus diez o doce kilos de perras gordas, cantidad que, multiplicada por tres mil, arroja un producto muy respetable.

Yo no creo que esté ahí el secreto del motivo que obliga a devolver los cambios en cajas de cerillas.

SANCHEZ-BOXA

PALACIO DE JUSTICIA

LA ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES Y JURADOS DE URGENCIA

Tribunal Popular número 1.—Fue absuelto Adrián Pérez, al que se acusaba de tenencia ilícita de arma.

Tribunal Popular número 2.—A Andrés Arnó Pike se le acusaba de haberle propuesto a Wifredo Marqués que si le entregaba 500 pesetas le devolvería un auto que le habían requisado.

El veredicto del Jurado fue de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado.

Jurado de Urgencia número 1.—Ocupó el banguillo María Arguch, domiciliada en una casa de la calle de Marina.

Se le acusaba de haber proferido frases de hostilidad, formando parte de una "cola".

El fiscal solicitó para la procesada cuatro meses y un día de separación de la convivencia social y cinco mil pesetas de multa.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal número 1.—Por tenencia ilícita de arma, contra Juan López.

—Otra por hurto, contra Francisco Delgado.

Tribunal número 2.—Por hurto, contra Manuel López.

Jurado de Urgencia número 1.—Por desafección al régimen, contra José Sens González.

—Otra por desafección al régimen, contra Ramón Malagarriga.

EL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

El presidente de la Audiencia pasó el domingo en Puigcerdá, donde fue cumplimentado por el juez de instrucción de aquel distrito y demás autoridades, regresando por la noche a Barcelona.

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

El señor Negrín, restablecido de su indisposición, pasó el domingo en S'Agaró, con el consejero primero señor Tarradellas

HOY RECIBIRA A LA PRENSA EL MINISTRO DE AGRICULTURA

EL SEÑOR NEGRIN, EN S'AGARO

Invitado por el primer consejero, Tarradellas, pasó el domingo en S'Agaró el presidente del Consejo de ministros del Gobierno de la República, doctor Negrín.

Al llegar el doctor Negrín a S'Agaró fue recibido por el primer consejero del Gobierno de la Generalidad, a quien acompañaban los subsecretarios de la Presidencia, Martín Rourret, y de Hacienda, Carlos Martí Fedec; los directores generales de Patrimonio y Rentas, señor Iria, y de Tesorería, señor Meares, y el comisario de Haciendas locales, señor Bilbeny. Acompañaban al doctor Negrín en su viaje a S'Agaró, el subsecretario de la Presidencia, señor Prat, y los de Hacienda y Economía, señores Méndez Aspe y Deigado Torres.

Los Mozos de Escuadra de guardia en S'Agaró rindieron al presidente del Consejo los honores correspondientes.

A media tarde acudieron a S'Agaró a cumplimentar al jefe del Gobierno de la República y al primer consejero del Gobierno de la Generalidad, el comisario delegado de la Generalidad en Gerona, M. Jordi Frigola; el alcalde de dicha ciudad, señor Cerezo, y otras personalidades.

El Ayuntamiento de Castell de Aro se trasladó a S'Agaró con objeto de saludar a las autoridades de la República y de Cataluña allí congregadas.

A las siete de la tarde, los señores Negrín y Tarradellas y sus acompañantes se hallaban de regreso a Barcelona.

Justicia

ORDEN CIRCULAR

El Ministerio de Justicia ha recabado de todos los presidentes y fiscales con jurisdicción en la zona leal la remisión de una amplia información que permita en su día historiar la contienda en que España se debate.

"Nuestro deber (se dice en el preámbulo de la citada orden circular) en orden a la fecundidad ulterior de la guerra civil española, nos impone el atesorar informes y recopilar datos previos y simultáneos al desarrollo de la contienda. Que nos permitan llegar a la posteridad una misión neta y aleccionadora que refleje la etiología del conflicto, su curso y los ideales en colisión.

A tal fin, sin perjuicio de las diligencias en que ya viene actuando el Juzgado Especial, encargado de la promoción del expediente informativo correspondiente, con jurisdicción en toda la zona leal, intereso a V. E. se sirva indagar con referencia al territorio de sus respectivas jurisdicciones y remitir a este Ministerio para su incorporación al citado expediente, los datos que a continuación se reseñan:

1. Antecedentes de orden social, político y administrativo, previos a la sublevación militar y que pudieran hallarse en situación directa o indirecta de la misma.

2. Estado de las fuerzas políticas, cooperativas y sindicales de todo género al iniciarse el movimiento y en la actualidad.

3. Relación de las autoridades gubernativas, judiciales o militares y organismos de carácter administrativo que regentaran los destinos públicos con autoridad especial idéntica a la de esta jurisdicción en julio de 1936, precisando sus características políticas y sociales.

4. Reseña de sucesos acaecidos durante la primera semana del movimiento insurreccional con expresión de las fuerzas militares que se sublevaron y las que, por el contrario, persistieron en inquebrantable lealtad al Gobierno de la República, así como las organizaciones políticas o sociales que se produjeron en sentido determinado y de los ciudadanos que descolaron con motivo de los acontecimientos.

5. Número total de bombardeos con que los facciosos han asolado nuestra retaguardia.

6. Intervención que sea posible acreditar de elementos extranjeros a las órdenes de los poderes facciosos.

7. Historia de la actuación de los Tribunales de Justicia y estadísticas completas y detalladas de sus resoluciones.

8. Situación actual de los archivos judiciales, notariales, del Registro de la Propiedad, del Registro Civil y de los Registros Provinciales, Municipales y Parroquiales.

9. Todos aquellos hechos que sin hallarse comprendidos en las enunciaciones que preceden, pueden afectar tanto a la historia del proceso generador de la guerra, cuanto a las conductas en su transcurso.

Al reconocimiento y ponderado criterio de V. E. se encomienda, en consecuencia, una tarea que aportará relevante contribución a la forja de la historia de estos días luctuosos y cruentos, pero a la par transidos de la gloria que implicar la afirmación y la fe inquebrantable en el triunfo de la libertad y la democracia encarnadas en la República.

INAUGURACION DEL EUZKO-ALBERDI-JETZIALAIR

El ministro señor Irujo asistió el domingo a las once de la mañana, a la apertura del Euzko-Alberdi-Jetzialair que el Partido Nacionalista Vasco ha establecido en Barcelona.

También visitó el Hospital General de Cataluña, donde saludó a algunos hospitalizados.

VISITAS

Ayer mañana fueron recibidos por el señor Irujo, don Tomás Bilbao, cónsul de España en Perpignan, recientemente nombrado; diputado a Cortes, señor Ruiz Rebollo y el inspector de Fiscalías, don Leopoldo Carranza.

Comunicaciones

LA REPARACION DE LOS DAÑOS POR LA CRECIDA DEL EBRO

Ayer mañana visitaron al ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, don Fernando Reyes, presidente del Comité de Enlaces Ferroviarios de Barcelona.

También recibió la visita del Comité Ejecutivo del Partido Sindicalista.

El delegado del Gobierno y el ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que asimismo visitaron al ministro, le dieron cuenta, entre otras cosas, de los daños ocasionados por la avenida excepcional del río Ebro, por efecto de los recientes temporales de octubre en la zona de regadío de Delta.

Calculan los técnicos, como una primera apreciación, la reparación de las averías ocasionadas en los canales será elevada. El ministro, atendiendo a la situación creada en zona de tanta importancia agrícola, ordenará urgentemente la ejecución de las obras necesarias para restablecer los cauces a su primitivo estado, confiando que la población regante colaborará a la obra del Gobierno, no demorando el pago de las tarifas atrasadas y corrientes, sin necesidad de que haya de acudir a procedimientos de apremio.

También le informaron que actualmente, en virtud de su acertada disposición autorizando la continuación de las obras del pantano de Mediana, por administración, se están organizando los trabajos para que en breve entre en plena actividad obra de tan enorme trascendencia para los proyectados regadíos del Alto Aragón.

Estado

EL EMBAJADOR DE FRANCIA VISITO AL MINISTRO

El ministro de Estado, señor Giral, recibió ayer mañana en visita particular al nuevo embajador de Francia en España.

El ministro le presentó al alto personal del Ministerio, con el que el embajador charló breves momentos.

También visitó al señor Giral el encargado de Negocios de Norteamérica, Mr. Thuston.

Gobernación

EL P. O. U. M.

El Comité Ejecutivo del P. O. U. M. estuvo en el Ministerio de Gobernación, para visitar al señor Zugazagoitia.

Instrucción Pública

UNAS CUARTILLAS DE BENAVENTE

En el Ministerio de Instrucción Pública han comunicado que el día 13 del corriente mes se celebró en Bruselas, en el Instituto Nacional de Radiodifusión, un homenaje al escritor Maeterlinck, con motivo de cumplirse el LXXI aniversario de su nacimiento. En este acto se

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy martes, tarde a las 4, a cesta: BILBAO - BASURCO contra ECENARRO. Noche a las 10'15, a pala: RICARDO - PEREA contra GALLALTA III - LEJONA

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy martes, tarde a las 4: NATI - ANGELITA contra SAGRARIO - AURORA. Noche a las 10: LUMI - VASQUITA contra ALEGRIA - AURELI

leyeron unas cuartillas de Jacinto Benavente, en nombre de los escritores españoles, las cuales se publicaron en un folleto que se editó especialmente con este motivo.

Agricultura

EL MINISTRO RECIBIRA HOY A LA PRENSA

El ministro señor Uribe recibirá hoy a los representantes de la Prensa barcelonesa. En la semana actual quedarán instaladas definitivamente en Barcelona las dependencias del Ministerio, a excepción del Instituto de Reforma Agraria.

La «Gaceta»

LOS CAMBIOS

Por el Centro Oficial de Contratación de Moneda, se dispone que los cambios, a partir del día 20 de noviembre de 1937, sean los que siguen:

Libras esterlinas: compra, 80; venta, 83. Francos franceses, 56'50 y 57'50. Dollars, 16'63 y 16'94. Reichsmarks, 6'72 y 6'86. Francos suizos, 384'75 y 391'87. Belgas, 283'20 y 288'50. Florines, 9'22 y 9'40. Coronas checoslovacas, 51'50 y 53'50. Pesos argentinos n/1, 4'70 y 4'89. Coronas suecas, 4'28 y 4'37. Coronas danesas, 3'71 y 3'78.

Cambios de Clearing:

Litas, 66'50 y 66'50.

K. n., 3 y 3'05.

POMPEYO FABRA, JOAQUIN XIRAU Y JOSE XIRAU, SE INCORPORAN A LA JUNTA PARA LA AMPLIACION DE ESTUDIOS

La «Gaceta de la República» de ayer, publica la siguiente orden de Instrucción Pública:

"El traslado a Barcelona del Gobierno de la República brinda a este Ministerio oportunidad, que debe ser aprovechada, para intensificar la política cultural, en todo momento mantenida, encaminada a lograr la más perfecta penetración entre los valores más auténticamente representativos de la cultura catalana y los que con plena autoridad representan a otros sectores integrantes de la cultura española.

Teniendo esto en cuenta,

Este Ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero: Que se incorporen a la Comisión Delegada de la Junta para Ampliación de Estudios, don Pompeyo Fabra, presidente del "Institut d'Estudis Catalans" y del Patronato de la Universidad Autónoma de Barcelona; don Antonio Trias, profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad Autónoma de Barcelona y vocal del Patronato de la referida Universidad; don Joaquín Xirau Palau, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad citada; y don Carlos Riba, escritor y profesor de la misma Universidad.

Segundo: Que se incorporen a la Comisión nombrada para estudiar los problemas que plantea la proyectada reforma de la enseñanza universitaria, don José Xirau, secretario del Patronato de la Universidad Autónoma de Barcelona, y don Santiago Pi Suñer, profesor de la Universidad de Zaragoza, hoy transitoriamente incorporado a la Universidad Autónoma de Barcelona; y

Tercero: Que por los miembros de la Comisión ejecutiva de la Casa de la Cultura, creada en Valencia por el Gobierno de la República, se proceda a elaborar el oportuno proyecto que permita organizar en Barcelona la mencionada institución, incorporando a las listas de sus miembros y colaboradores, a las personalidades más destacadas de las ciencias, las letras y las artes de Cataluña".

EL EMBAJADOR DE INGLATERRA

Residirá en Barcelona

En breve es esperado en nuestra ciudad, procedente de Valencia, el embajador de Inglaterra en España, que, como consecuencia del traslado del Gobierno de la República a Barcelona, establecerá en esta capital la residencia de la Embajada.

ACCIDENTES TRABAJO ENFERMEDAD INCENDIOS VIDA

Mutua General de Seguros

Treintín año de actuación social

BALMES, 17 y 19 — Teléfono núm. 20755

Sucursales y Delegaciones por toda España

Sucursales en CATALUNA:

GERONA: Rbla. Libertad, 23.

TARRAGONA: Av. República, 77.

LERIDA: Av. República, 24.

UN NUEVO LLAMAMIENTO A LAS INTERNACIONALES OBRERAS

Para que cese toda ayuda a Franco, directa o indirecta

CARTA A DE BROUCKERE Y RUTZ ADLER

París, 22.—"L'Humanité" anuncia que el 20 de noviembre los jefes del Partido Comunista, Marcel Cachin y Maurice Thorez, dirigieron una carta a De Brouckere y Fritz Adler, presidente y secretario de la IOS, en la que declaran: "Ha llegado el momento de lograr la unidad de acción en el plan internacional y en cada país, a fin de que cese toda ayuda a Franco, directa o indirectamente. Es lo que piden a nuestras Internacionales los partidos Comunista y Socialista de España. En nombre de la Internacional Comunista y a fin de responder al llamamiento de los combatientes heroicos de la España republicana, os proponemos una próxima entrevista, que podría celebrarse el 22 de noviembre en París".

LA RESPUESTA DEL MUÑECO DE ITALIA Y ALEMANIA A LA NOTA BRITANICA

Londres, 22.—En los círculos competentes se declara que las informaciones según las cuales Franco había dado ya su respuesta a la proposición de enviar a España unas Comisiones internacionales para efectuar el censo de combatientes extranjeros, son prematuras. En efecto, se asegura que la respuesta no fué entregada al embajador inglés en Hendaya, y que por consiguiente no ha llegado a Londres.

De todas maneras, parece que un representante de Franco, Singróniz, dió a dicho embajador ciertas instrucciones de orden general sobre el tono de la respuesta. Se asegura que la respuesta será afirmativa.

LO QUE LES HACEN DECIR A LOS FACCIOSOS ITALIA Y ALEMANIA

Londres, 22.—De fuente digna de crédito, pero no oficial, se dan los siguientes detalles sobre la contestación que los dirigentes de Salamanca han enviado al embajador británico en Hendaya, relativa a la proposición de enviar a la España rebelde una Comisión internacional encargada de hacer una investigación sobre la retirada de los combatientes extranjeros.

La nota en cuestión es muy extensa y complicada. En primer lugar, declara que acepta en principio la proposición del Comité de Londres, pero contiene también numerosas reservas y un cuestionario.

Los dirigentes de Salamanca insisten sobre los puntos siguientes:

Primero. Hay que aclarar las funciones de dicha Comisión internacional, la cual sólo ha de tener el encargo de hacer una investigación sobre el número de combatientes extranjeros, pero no ha de determinar la forma y las condiciones en que se debería efectuar la retirada de los mismos. Por lo tanto, Salamanca desea saber exactamente qué poderes tendrá la Comisión internacional que se envíe a la España de Franco.

Segundo. Las "autoridades" de Salamanca se reservan el derecho de ejercer un control sobre las personalidades que compongan la Comisión, así como sobre las personalidades que integren la que se envíe a la España republicana. Por lo tanto, Salamanca quiere conocer, previamente, los nombres de las personalidades que integrarían las dos Comisiones.

LORD HALIFAX HA REGRESADO A LONDRES

Berlín, 21.—Antes de salir de Alemania, el lord Presidente del Consejo británico recibió a los periodistas. Lord Halifax expresó su esperanza de que su visita permita la continuación de las conversaciones para llegar a una mejor comprensión recíproca que permita aclarar la atmósfera anglo-alemana.

Interrogado sobre la invitación hecha a von Neurath para trasladarse a Londres, con finalidades informativas, contestó que los acontecimientos futuros dependerán de las conversaciones que se desarrollaron en las capitales británica y alemana durante la pasada semana, y terminó insistiendo sobre el carácter confidencial de su visita a Berlín.

Londres, 22.— Lord Halifax ha llegado a esta capital, por la estación Victoria, a las 3'42 de la tarde.

Londres, 22.— En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, el primer ministro, contestando a preguntas de un diputado, ha dicho que no podía hacer declaraciones sobre el viaje de lord Halifax a Berlín, puesto que todavía no se había entrevistado con el lord presidente del Consejo.

LORD HALIFAX INFORMARA MAÑANA AL GOBIERNO

Londres, 22.— Lord Halifax ha conferenciado extensamente, a última hora de esta tarde, con el primer ministro británico y con el señor Eden, a los cuales ha informado detalladamente de las conversaciones que ha celebrado con los dirigentes alemanes.

Según informes recogidos en las esferas diplomáticas esta noche, parece confirmarse que las conversaciones del lord presidente del Consejo, versaron sobre los problemas de la Europa Central, las minorías y las Colonias alemanas.

Sobre estos puntos, lord Halifax no tan sólo ha expuesto detalladamente la actitud del Reich, sino que ha comunicado que el Gobierno alemán desearía saber más detalladamente, la posición del Gobierno inglés sobre cada uno de los problemas mencionados.

Lord Halifax, informará el miércoles a todo el Gabinete, sobre los resultados de su viaje. No se cree que hasta dicho día se puedan obtener declaraciones oficiales sobre las conversaciones del lord presidente del Consejo a Alemania, tanto más cuanto que se insiste en asegurar que la misión de lord Halifax no era oficial.

De todas maneras, se cree en la posibilidad de que el señor Eden haga, mañana por la tarde, a la Cámara de los Comunes, alguna declaración sobre este viaje que ha sido seguido con tanto interés por todos los elementos políticos británicos.

Esta noche, es verdaderamente imposible obtener una impresión concreta del efecto que ha producido el viaje de lord Halifax.

PROFESORES FRANCESES Al servicio de los facciosos y de Alemania

París, 22.— "Le Figaro" anuncia que Jacques Chevalier, decano de la Facultad de Grenoble, ha sido escogido por Franco para reorganizar la enseñanza de la España rebelde. Chevalier, junto con Legendre, director adjunto de la Casa de Velázquez, ha establecido un plan que ha sido entregado ya a la Junta de Burgos.

LOS PIRATAS Dejan en libertad a otro buque inglés

Gibraltar, 22.— Según noticias de fuente fidedigna, los rebeldes españoles han dejado en libertad al vapor inglés "Euphorbia", que habían capturado tiempo atrás.

LA CONFERENCIA DEL PACIFICO

En el proyecto de declaración no se tienen en cuenta las proposiciones chinas

Bruselas, 22.— La Conferencia del Pacifico se ha reunido en sesión privada a las cinco de la tarde.

Las delegaciones inglesa, francesa y norteamericana han presentado el proyecto de declaración de la Conferencia, en el que se hace un resumen de las tareas realizadas por la misma. A continuación proponen que se aplacen indefinidamente las deliberaciones, después de la aprobación de esta declaración.

Seguidamente se entabla debate sobre el texto de la declaración.

El delegado chino, doctor Wellington Ku, dice que el texto en cuestión no contiene más que conceptos generales, y que no se habla en el mismo de ninguna acción común, ni se tienen en cuenta las proposiciones chinas para aumentar la capacidad de resistencia china y contener la invasión japonesa.

El delegado chino pone de relieve que los recursos de China son limitados, pero que continuará haciendo todo cuanto podrá para cumplir con sus obligaciones internacionales.

El doctor Ku, añade: "No se decidirán las Potencias, con sus recursos ilimitados, en potencia y en fuerza, a aportar su participación, aunque fuese indirecta, a una acción común en favor del mantenimiento de los principios del Derecho, del orden, la seguridad y la paz mundiales? ¿O es que las Potencias creen que unas simples declaraciones de principio con piadosas profesiones de fe en la palabra dada, serán suficientes para hacer respetar en el mundo estos principios?"

"Al negaros a ayudar a China, ¿queréis demostrar con ello que China ha de cesar su resistencia con ra la agresión, o bien que China ha de resistir o puede resistir indefinidamente sin los medios suficientes?"

"Esta Conferencia ha deliberado durante tres semanas en interés de la paz. Esperemos que no aplazará indefinidamente sus delibe-

EL JEFE DE LOS SOCIALISTAS SUIZOS

Dice que en ningún Ejército del mundo, ni en ninguna guerra, ha habido la cantidad de escuelas que hay en las trincheras de los combatientes de la República

Madrid, 22.— El presidente del Partido Socialista ginebrino, León Nicole, que se encuentra como es sabido en Madrid, ha hecho unas declaraciones a la Prensa.

Ha expresado León Nicole, la gran emoción que le ha causado la visita a la capital de la República, muy especialmente a los frentes de combate cercanos.

Uno de los espectáculos que más le ha impresionado — ha dicho — es ver el gran número de casas afectadas por los bombardeos de los facciosos y los destrozos causados en los humildes hogares de los trabajadores.

Afirma que es imposible que gane Franco, pues el Ejército Popular está dotado de una moral elevadísima y de magníficos medios de combate, uno de los cuales es la cultura. Jamás en ningún Ejército del mundo — continuó diciendo — ni en ninguna guerra, ha habido la cantidad de Escuelas que hay en las trincheras leales de España.

SEMANA CONTRA EL NACIONALSOCIALISMO EN NUEVA YORK

Habrán manifestaciones antinazis y se intensificará la propaganda de boicot contra el Reich

Nueva York, 22.—La semana contra el nacionalsocialismo, organizada bajo los auspicios de los grupos israelitas de Nueva York (American Jewish Congress and Jewish Labor Committee), ayer empezó con gran éxito. En el curso de la reunión de los Juyentudes israelitas se lanzó un llamamiento a los jóvenes israelitas de los demás países para contribuir al esfuerzo de boicot contra el Reich.

Durante esta semana habrá manifestaciones y serán colocados grupos en diferentes puntos donde el boicot contra el Reich no ha sido respetado.

EL COMLOT DE LOS «CAGOU LARDS»

Se asegura que la policía posee la lista completa de los jefes de la conspiración

París, 22.—El periódico "Paris-Soir" anuncia que se han practicado en Marsella registros relacionados con el sensacional proceso de los "Cagoullards", creyéndose que son inminentes varias detenciones.

El periódico añade que la policía tiene ya, en la actualidad, la lista completa de los jefes de la conspiración, algunos de los cuales han huido en automóvil. La vigilancia en puertos, fronteras y aeródromos es extraordinaria.

París, 22.— Moreau de la Meuse, detenido el viernes como complicado en el asunto de los "Cagoullards", ha sido conducido al Palacio de Justicia, donde el juez la ha inculcado por delito de asociación de malhechores. Moreau de la Meuse ha sido encarcelado en la Santé.

París, 22.— La encuesta sobre el asunto de los descubrimientos de depósitos clandestinos de armamento, entra hoy en su segunda semana. Las investigaciones se han hecho extensivas a numerosas regiones de Francia, pero especialmente en París y en sus alrededores. Hasta el momento presente, las personas detenidas por este "affaire", ascienden a once.

Según declaración de un testigo, recientemente, se descargó un cargamento de armas en la calle Jean Mermoz, cerca de la Dirección General de Seguridad, en los almacenes de un comerciante.

Por otra parte se declara que el descubrimiento de armas efectuado en Caen no está relacionado con el asunto de los "Cagoullards".

EN ALSACIA

Se ha descubierto un caso importante de espionaje

Moihouse, 22.— Los servicios de contraespionaje y de policía especial de Saint-Louis acaban de descubrir un caso importante de espionaje, en la región fronteriza de Saint-Louis Huningue.

A pesar de la discreción con que las autoridades competentes rodean el caso, se confirma que han sido practicadas seis detenciones. Entre los detenidos figura un alemán llamado Dengler, de 33 años de edad, domiciliado en Huningue, el cual parece que era el jefe de una banda de espías. La documentación francesa que se le ha hallado consigo, era falsa.

Algunos de los detenidos han reconocido que habían comunicado al servicio de espionaje de una potencia extranjera, diversos informes sobre los efectivos militares franceses de la región del Rhin y sobre las obras de fortificación de la misma región. Parece que los mismos detenidos han declarado que personalmente habían ido a llevar informes de dicha índole a Friburgo de Brisgovia, donde cada vez les habían dado 500 marcos.

Los detenidos han sido trasladados a la cárcel militar de Besançon.

OTRO CRIMEN DE LOS FACCIOSOS

Se provoca un accidente ferroviario para aniquilar a los prisioneros españoles hechos en la zona norteña

París, 22.—Comunican de Gibraltar que ayer al mediodía un tren lleno de prisioneros republicanos chocó, en la estación de Allanis, con otro de mercancías. El choque fué violentísimo, habiendo sido ya retirados cuarenta y nueve muertos y más de cien heridos.

Aun cuando en su charla radiofónica del sábado Queipo intentó justificar el suceso diciendo que se trataba de un error de aguja, la impresión general es que el accidente fué provocado deliberadamente, a fin de poder asesinar impunemente a los prisioneros que iban hacinados en dicho tren.

Gibraltar, 22.— Los prisioneros republicanos que han muerto en el accidente ferroviario ocurrido en la estación de Allanis, procedían la zona norteña y debían ser internados en campos de concentración.

NUEVO VEGUER DE ANDORRA

París, 22.— El Presidente de la República francesa, en su calidad de copríncipe de Andorra ha nombrado veguer de dicho principado al ex diputado Jean-Baptiste Laumond, en sustitución de Henri Samalens, recientemente fallecido. De esta forma se cumple un precepto constitucional andorrano, cuyo régimen no ha alterado la guerra civil española.

FRENTE DE ARAGON

Los piratas del aire cruzan por Monzón ahuyentando los cazas y los anti-aéreos

Monzón, 22.—A las dos treinta de ayer tarde, once aparatos rebeldes de bombardeo y varios cazas, perseguidos por los nuestros, cruzaron por Monzón, arrojando varias bombas, que causaron algunas víctimas entre la población civil, así como daños en las viviendas. Nuestras ametralladoras anti-aéreas funcionaron con toda regularidad, contribuyendo, junto con los cazas leales, a ahuyentar a los aparatos rebeldes, los cuales en ningún momento pudieron fijar objetivo alguno, debiéndose a eso no se registrara mayor número de víctimas.

La Artillería destruye buena parte de las obras de defensa del enemigo

Barbastro, 22. (Del enviado especial de Febus).—Sin acciones bélicas determinadas, en todos los sectores de esta comarca se han producido hoy intensos tiroteos de fusil y ametralladora, actuando también la artillería. Las piezas leales, y esto es la nota más importante de la jornada, han disparado con extraordinaria insistencia sobre las posiciones rebeldes del Mirador del Abuelo, donde el enemigo había acumulado mucho material y hombres dedicados a los trabajos de fortificación.

La precisión de los disparos de nuestras piezas tuvo la virtud de paralizar dichos trabajos, destruyendo buena parte de las obras de defensa que se habían realizado, causando, además, bajas.

Unas piezas facciosas contestaron a nuestro fuego, pero ello sólo sirvió para que los artilleros republicanos pudieran precisar el lugar donde dichas piezas estaban situadas, lanzando sobre las mismas ciertos cañonazos que obligaron a los servidores rebeldes a desalojar el parapeto desde donde se nos había hecho fuego, destruyendo poco después las granadas de nuestros cañones el aludido parapeto.

A pesar de la actividad registrada en todo el frente, no hemos sufrido bajas, por haberse limitado esta actividad a tiroteos de posición a posición.

La aviación rebelde ha volado sobre algunas posiciones nuestras correspondientes a los sectores de esta agrupación, pero se ha visto obligada a hacerlo a gran altura, a causa del fuego de nuestros anti-aéreos, no dando, por ello, efectividad a su labor.

También han volado los aparatos leales interiniéndose en territorio faccioso y verificando diversos servicios de reconocimiento.

Vuelos de reconocimiento de la Aviación republicana

Castejón de Monegros, 22. — La Aviación leal ha practicado numerosos vuelos de reconocimiento sobre las posiciones enemigas a todo lo largo del frente y muy particularmente por los parapetos rebeldes, frente a La Portillada. Por parte de los anti-aéreos facciosos se ha hecho fuego de cortina, pero no ha habido que lamentar bajas ni desperfectos en los aparatos.

Los soldados de la República repararon las comunicaciones averiadas por los temporales

Bujarroz, 22. — Por el sector de Rodén-Fuentes y en la margen derecha del Ebro, alguna actividad circunscrita a fuego de fusilería y de vez en cuando algunas ráfagas de ametralladora.

Los soldados leales han trabajado en la reparación de las comunicaciones averiadas a consecuencia de los últimos temporales, mostrando en esta labor gran entusiasmo y rapidez por el interés que siempre representa tener las comunicaciones en perfectas condiciones. El enemigo ha pretendido dificultar estas reparaciones, pero nuestros fusileros, bien apostados y con eficaces disparos, han protegido los trabajos a perfección.

LOS CRIMENES DEL FASCISMO

Ha sido ejecutado el que fué alcalde popular de Tudela

Puesto de Mando, 22 (Del enviado especial de Febus). — Unos evadidos del campo faccioso cuentan que en Tudela se ha condenado a muerte y ejecutado, al que fué alcalde popular de dicha población, por considerarle jefe del "movimiento" en la noche del 18 al 19 de julio del pasado año.

Dicho alcalde, ciertamente, se mantuvo fiel al Gobierno, negándose a obedecer otras órdenes que no fueran las de éste y llegando a disponer la detención de los cabecillas facciosos que se apoderaron del pueblo. El gran prestigio de que gozaba dicho alcalde en la población de Tudela y aún entre los jefes del movimiento rebelde, ha sido causa de que hasta ahora no haya sido juzgado. El día del fusilamiento Tudela daba la sensación de sentir una gran desgracia, cerrándose los comercios, porque la mayor parte de los dependientes no acudieron al trabajo, no sabiendo la gente tampoco de sus respectivos domicilios.

LA AGRESION JAPONESA A CHINA

LAS TROPAS NIPONAS HAN INICIADO UNA GRAN OFENSIVA CONTRA NANKIN

Shanghai, 22. — Según el periódico "Takung Pao" hay violentos combates en la región de Thing, al oeste del lago Tai-Hu. Parece que el objetivo nipón es Liyang.—Fabra.

Shanghai, 21.—Se sabe que anteaer fue proclamada la ley marcial en Tsi-Nan.

Tokio, 22. — De la Agencia Domei: En el frente de China Central, anuncian de Shanghai que las tropas japonesas entraron en Hushi, mitad de camino entre Shanghai y Nankin, a 40 kilómetros al Noroeste de Sutchou. La aviación militar persiguió sin descanso a las tropas chinas que huían a la desbandada en dirección a Chang-Cheu.

Las fuerzas japonesas continúan marchando hacia Nankin, por dos lados: a lo largo del ferrocarril de Shanghai-Nankin y siguiendo la orilla Sur del lago Tai-Hu. Las columnas japonesas que avanzan hacia el Oeste del lago Tai-Hu ocuparon Huteheu ayer por la tarde. Otra columna que ocupó Kaching, al Norte de la provincia de Chekiang, a 60 kilómetros al Suroeste de Shanghai, avanza rápidamente a lo largo del ferrocarril de Shanghai a Hongcheu y Ningpo en el Hangcheu.

Londres, 22. — Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter:

Un avión japonés pilotado por el teniente Naso, ha lanzado manifiestos sobre Nankin, invitando a Chang-Kai-Chek a rendirse. Poco

después, una escuadrilla de aviones japoneses sobrevoló la ciudad. Se produjeron varios combates y uno de los aviones cayó al suelo. No se sabe si era japonés o chino.

Gran número de barcos de guerra japonesa se concentran cerca de Kiangyin para hacer saltar la barrera establecida a través del Yangtsé por los chinos. El éxito de la operación permitiría nuevos movimientos envolventes. La nueva barrera de Chinksang arriba permitirá aun que los barcos japoneses no bombardeen Nankin.

Shanghai, 22.—De fuente china se anuncia que más de doce divisiones han sido concentradas en la región de Nankin para la defensa de la capital.

Según el periódico "Takung Pao", las tropas chinas de la provincia de Chantung han atravesado el río Amarillo y, en marcha en dirección al Norte, se han apoderado de la ciudad de Tsiyang con ayuda de los elementos móviles que operan en aquella región.

Shanghai, 22. — Las misiones diplomáticas extranjeras no han salido todavía de Nankin, en espera de que el ministro chino de Negocios Extranjeros, Uang-Chung-Hui, fije, a su vez, la fecha de su partida, que por lo demás, se considera como muy próxima.

Shanghai, 22. — Se sabe que anteaer fue proclamada la ley marcial en Tsi-Nan.

LOS CAZAS REPUBLICANOS

Salen al paso de los piratas del aire que se dirigían a Lérida, obligándoles a regresar a Zaragoza

Lérida, 22.—A la una de la tarde ha sido advertida la presencia de unos aviones facciosos que se dirigían a esta capital, sonando inmediatamente las sirenas de alarma y elevándose rápidamente cuatro cazas leales que, cubriendo una extensa línea, se prepararon para impedir el posible ataque sobre esta población.

La rapidez de la maniobra atemorizó, al parecer, a los pilotos facciosos, que antes de alcanzar la vertical de Lérida viraron, emprendiendo el regreso a sus bases camino de Zaragoza.

La población de Lérida dió pruebas de perfecta disciplina, acudiendo ordenadamente a los refugios en evitación de víctimas.

La alarma duró, aproximadamente, unos quince minutos.

FRENTE DEL CENTRO

La eficiencia del Cuarto Cuerpo de Ejército

Madrid, 22. — A lo largo del sector de este frente donde las divisiones italianas sufrieron una de las derrotas más aplastantes que registra la historia, todo es tranquilidad y calma casi completa. Allí, en el citado sector, más al Norte, los soldados de la República vigilan el horizonte por donde pueda presentarse el enemigo. Detrás, con sus fusiles, sus ametralladoras y sus morteros, permanecen siempre vigilantes.

Puede decirse que el soldado que está de parapeto hace su guardia en perfectas condiciones de salud y vigor físico. De ello, se encargan sus jefes.

Aprovechando la tranquilidad existente en el sector, quebrada tan sólo por algún tiro suelto y todo lo más por un cañonazo que parece haberse desmandado, hemos visitado esta mañana las diversas instalaciones que tiene hechas el Cuarto Cuerpo de Ejército para los soldados encuadrados en él que defienden la integridad de la patria e independencia del país.

Esta mañana hemos visto cómo los soldados republicanos tomaban al asalto una posición defendida por el supuesto enemigo que estaba situado detrás de un enorme seto y una valla de cemento. El despliegue de las fuerzas se ha llevado a cabo espléndidamente. Las guerrillas han avanzado con precisión, pegadas a tierra, con objeto de ofrecer el mínimo blanco posible a las balas enemigas.

El movimiento envolvente ha resultado a plena satisfacción del mando. En fin, el ejercicio se ha llevado a cabo con perfección, quedando demostrado que los soldados de la República, en íntima penetración con sus jefes y oficiales, han llegado a formar un Ejército potente, disciplinado y perfecto.

En el Ejército Popular no hay arma cuyo manejo desconozcan nuestros soldados, que están, naturalmente, especializados en aquella a cuya sección pertenecen.

Aquí, todos están contentos y no hay más que una estrecha unión entre todos los hombres—nos agregaba el aludido jefe.

Momentos antes de salir del pueblo tenemos la satisfacción de ver cómo varios soldados, con algunos jefes y oficiales, discuten amigablemente cómo resolvería cada uno de ellos un problema aritmético que les ha planteado el comisario.

FRENTE DE LEVANTE

Cuatro cotas que pasan a poder de las tropas republicanas

Mora de Rubielos, 22.—Las fuerzas de una de las Brigadas que cubren el frente del 13.º Cuerpo de Ejército realizaron durante el día de hoy una rectificación a vanguardia de nuestras líneas al N. O. del pueblo de Lidón. Como consecuencia de esta modificación de trazado, que no encontró oposición de parte del enemigo, han quedado en nuestro poder las cotas 1.308, denominada Cabeza de las Yuntas de Corbatón, 1.414, 1.408 al NO. de los Corrales de Rope y la 1.400, situada en las proximidades del camino de Rubielos de la Cerdida y Argente.

En otros sectores de este frente, se practicaron también reconocimientos, sin que el enemigo acusase su presencia.

Asimismo, las fuerzas de este Cuerpo de Ejército, han hostilizado en diferentes lugares las posiciones enemigas y nuestra artillería se ha empleado con eficacia contra el tráfico ferroviario observado en las líneas que convergen en Teruel.

Hubo también tiroteos en las posiciones situadas al N. y al S. de Bueña y Villarquemado.

Torreblanca, 22.—En el frente de Cañigral se han observado trabajos de fortificación enemigos en el subsector de Mina.

HOMENAJE A MÉJICO

En la persona del general Leobardo Ruiz

Madrid, 22.—Esta mañana, el encargado de Negocios de Méjico, general Leobardo Ruiz, acompañado del agregado militar de la Embajada, coronel Reinaldo A. Híjar, y de su ayudante, capitán Federico Chavoy Acosta, visitó los frentes de La Alcarria.

En el Cuartel General fueron recibidos por el jefe de este Cuerpo de Ejército, comandante Cipriano Mera, en unión del cual visitaron algunas posiciones, donde confraternizaron con los soldados, que saludaron con gran entusiasmo a los representantes de la República mejicana.

Por la tarde, el general Ruiz y el coronel Híjar, acompañados del general Miaja, asistieron a la función del Teatro de la Comedia, donde al ser reconocidos por el público fueron ovacionados por los espectadores y artistas. A la salida del teatro, el público rodeó a los generales Miaja y Ruiz, vitoreando entusiastamente a Méjico y al general Cárdenas.

A primeras horas de la noche, en uno de los salones del local de la Embajada se celebró un sencillo acto y emotivo. Una representación de la Asociación Española de Amigos de Méjico visitó al general Ruiz para hacerle entrega de una insignia y del título de socio de honor de la entidad, y al mismo tiempo rogarle enviase al general Cárdenas un interesante álbum que le dedican los fotógrafos minuterios de Madrid, en el que se recogen interesantes momentos de los bombardeos de la Aviación y Artillería facciosas sobre la capital de la República.

El general Leobardo Ruiz, agradeció la atención de que era objeto y prometió ayudar todo lo posible al acercamiento espiritual de los dos pueblos hermanos que hoy están más unidos que nunca. Dijo que se trasladaría al general Cárdenas el álbum de los fotógrafos de Madrid y resaltó la importancia que tiene para Méjico este obsequio de los modestos trabajadores del objetivo.

Los representantes de Méjico se encuentran muy satisfechos de las atenciones de que están siendo objeto en Madrid.

PARIS - BUENOS AIRES

El trayecto lo ha hecho el avia lor francés Codos en 52 horas y 50 minutos Al cabo de 53 minutos del aterrizaje reanudó el vuelo para Santiago de Chile

Buenos Aires, 22. — El avión de Codos ha aterrizado en esta capital a las 2'50 de la tarde, hora española.

Por lo tanto, Codos ha cubierto el recorrido Le Bourget-Buenos Aires en 52 horas y 50 minutos. El record precedente queda batido por 16 horas de diferencia.

Codos ha reanudado el vuelo a las 3'43, en dirección a Santiago de Chile.

Buenos Aires, 22. — El aterrizaje del "Chef Piote Guerrero", pilotado por Codos, ha sido verdaderamente triunfal. La multitud, congregada en el aeródromo, ha aclamado calurosamente al aviador, quien ha sido saludado por las autoridades y otras numerosas personalidades.

Sin dar muestras de fatiga, tan pronto como ha aterrizado Codos ha empezado a llenar los depósitos de gasolina, para reanudar seguidamente el vuelo hacia Chile.

Buenos Aires, 22. — Comunican de Mendoza que durante todo el día de hoy reina un gran temporal de nieve en la cordillera de los Andes, lo que ha hecho suponer que Codos no podría atravesarla y se vería obligado a regresar a Mendoza, en espera de que el tiempo mejorara.

Pero en Mendoza se ha esperado inútilmente al "Chef Pilot Guerrero". Además, a las 5'27 de la tarde ha sido recibido un radiograma de Codos, en el cual dice: "Nos encontramos en medio de la cordillera de los Andes, a una altura de 6,500 metros. Todo va bien a bordo".

CODOS LLEGA A SANTIAGO DE CHILE

Santiago de Chile, 22. (Urgente). — El avión pilotado por Codos ha aterrizado en Santiago a las 8'50 de la noche (hora de Greenwich).

LA CRISIS BELGA

El rey ha conferenciado con los representantes de diversos sectores políticos

Bruselas, 22.—El rey ha recibido sucesivamente esta mañana, al señor Deman, ministro de Hacienda dimisionario; al señor Max, presidente de la Izquierda liberal de la Cámara, al señor Deveze, ministro de Estado (liberal), y al señor Pierlot, ministro de Agricultura (católico).

Se supone que el objeto de esta reunión era que el rey desea conferenciar con las diversas personalidades del país, para examinar con ellas la situación y determinar la situación que sea posible dar a la crisis ministerial.

Bruselas, 22.—Oficialmente se confirma que el rey ha examinado con los señores Deman, Buset, Deveze, Max y Pierlot, reunidos en el Palacio Real, la situación política interior. La conferencia ha durado hasta las dos de la tarde.

Se cree que a última hora de esta tarde el rey llamará a una nueva personalidad a la que deberá encargarse la formación del Gabinete. Hasta el momento presente no se tiene la menor idea de quién puede ser la personalidad que reciba el encargo del rey.

PARA PRESERVAR A LOS SOLDADOS DEL FRIO

Manifiesto de la madre de Fermín Galán, Benavente, Machado y el Socorro Rojo

Valencia, 22. — María Jesús Rodríguez, madre de Fermín Galán, Antonio Machado, Jacinto Benavente y el Socorro Rojo de España, han firmado un manifiesto dirigido al pueblo relativo a la campaña de invierno. En dicho manifiesto se dice: "Vuestros hermanos, vuestros hijos, vuestros compañeros, los heroicos combatientes del Ejército del pueblo, ¡tienen frío! Para ellos, que se juegan la vida porque el suelo de nuestra patria esté libre de invasores, ¡toda vuestra solidaridad, hombres y mujeres de la España republicana! Jornadas decisivas se avecinan; nuestros combatientes deberán afrontar grandes luchas; son momentos graves para el porvenir de vuestra patria. Vuestro bienestar, vuestros hogares, vuestra tranquilidad dependen de la fortaleza de nuestros combatientes, de su espíritu de lucha, de su fe en el triunfo.

¡Españoles! ¡Antifascistas! Todos alrededor de nuestro Gobierno, todos a hacer frente a las necesidades aportando energías, esfuerzos, fuerzas creadoras para ganar la guerra. ¡Mujeres! A confeccionar prendas de abrigo, en vuestras casas, en centros de confección, etc. ¡Obreros! A intensificar la producción. ¡Sindicatos y organizaciones! A dar vuestras iniciativas".

EN MADRID

La entrega de una bandera a las tropas de Intendencia
La entrega de una carta y de un retrato del Presidente de Méjico al general Miaja

Madrid, 21.—Esta mañana, en el Teatro de la Zarzuela, se ha verificado la entrega de una bandera a las tropas de Intendencia de Madrid. Era donante de la enseña el S. R. I. Madrid, completamente atestado de público, presentaba un brillante aspecto y estaba adornada con las banderas de España y Méjico. El banderín, blanco y azul, de los servicios de Intendencia y varios carteles de entusiastas antifascistas. En el vestíbulo y en los pasillos formaba una sección del Cuerpo de Intendencia, con bayoneta calada. En varios puntos se encontraban el encargado de Negocios de Méjico, general Ruiz; el agregado militar Hjer; el ayudante de éste, capitán Feliciano Chapoy; los cancilleres de la Embajada, Elena Vázquez y Umberto Fernández; el general Miaja, con sus ayudantes de Estado Mayor; el alcalde de Madrid, Henche; el delegado de Propaganda y Prensa, Carreño Esquivel; el gobernador militar de Madrid, general Cardenal, y otras muchas personalidades, así como la Plana Mayor del Cuerpo de Intendencia.

Al comienzo del espectáculo, la banda de trompetas-tambores de la Comandancia de Intendencia de Madrid interpretó una diana. Después, el cuadro artístico de la primera Comandancia de tropas de Intendencia interpretó la comedia de Alejandro Casona "Nuestra Natacha".

En el entreacto siguiente se verificó la entrega de la bandera por la madrina Antonia Sánchez. Pronunció ésta unas palabras, a las que contestó el jefe de las tropas de Intendencia de Madrid, prometiendo defender hasta la muerte la bandera que se les entregaba.

El público prorrumió en una clamorosa ovación, mientras la banda interpretaba el himno nacional.

Como final del espectáculo, tomaron parte varios artistas de variedades.

Al salir el general Miaja del teatro, desfiló ante él una sección de Intendencia con la nueva bandera y la banda de música interpretó el himno nacional.

El numeroso público estacionado en los alrededores del teatro hizo objeto al general Miaja de una ovación clamorosa.

Después, el general Miaja invitó a una comida al encargado de Negocios de Méjico, general Ruiz. Asistieron también el gobernador militar de Madrid, general Cardenal; el teniente coronel Matallana; ayudantes del general Miaja y los agregados de la Embajada de Méjico.

El general Ruiz entregó al general Miaja un retrato y una carta del Presidente de Méjico, señor Cárdenas. El retrato llevaba una dedicatoria que decía: "Al señor general don José Miaja, leal defensor de la causa constitucional de España, con la admiración y afecto. Presidente Cárdenas."

La carta dice:

"Mi estimado señor general: Estas líneas le llevan mi agradecimiento por la fotografía que tuvo a bien dedicarme y que conservaré con gusto como un recuerdo del soldado que ha sabido poner el ejemplo de lealtad y de valor frente al movimiento rebelde que registra España. En nombre del Gobierno que represento y mío propio, acepto usted nuestros votos por el triunfo de vuestra causa. General Cárdenas."

El general Ruiz hizo el ofrecimiento de la fotografía y de la carta con estas palabras:

"Mi general: El señor general Cárdenas, Presidente de Méjico, ha querido enviarme a usted, por mi conducto, una de sus fotografías para significar el cariño y el respeto y la admiración que siente por usted, y a la vez, el Presidente quiere hacerle saber que no olvida al pueblo de España, pues tanto el pueblo como el Gobierno de Méjico están unidos con el Gobierno y el pueblo de España."

El general Miaja contestó:

"Tengo dos motivos de agradecimiento para Méjico: El primero, que tengo allí un hijo y varios familiares conviviendo con ustedes. El segundo, haber podido comprobar que el pueblo de Méjico fue el primero que nos envió su espontánea ayuda. Tanto Méjico como Rusia son las únicas naciones que han sentido como nosotros. Muy agradecido acepto este recuerdo y ruego a usted que traslade al general Cárdenas la significación del afecto y admiración del pueblo español."

Después se brindó por el triunfo de España. Por la tarde, el general Miaja y sus acompañantes mexicanos estuvieron en el teatro Lara, donde fueron objeto de delirantes ovaciones en la sala, y luego en la calle, al abandonar el local.

EN VALENCIA

Visitas al Presidente de la República

Valencia, 22.—El Presidente de la República ha recibido esta mañana en audiencia al diputado a Cortes Baeza Medina; al magistrado del Tribunal Especial contra Espionaje, Manuel Hernando Solana; al comandante militar de Valencia, general Aranguren; al director general de Prisiones, Vicente Sol; al presidente de la Junta Central del Tesoro Artístico, Timoteo Pérez Rubí, y al teniente coronel José Martínez Díaz Varela.

LA VERDAD SE ABRE PASO

Intrigas, minucias y.... expoliaciones

IX

Mientras tuvo el movimiento militar una trayectoria puramente monárquica y clerical, dice el señor Ruiz Vilaplana, Pamplona y Burgos eran los centros vitales de influencia; al producirse el cambio y un ficticio ideal fascista parecía apoderarse del país, Salamanca logró, con la hegemonía de Franco, su plenitud de poder y es ahora, de hecho, la capital medular del llamado Estado nacionalista. Mola dirigía todos sus esfuerzos a reafirmar el eje Burgos-Pamplona, pero la tragedia del Monte de la Brujula malogró sus propósitos. La influencia de Burgos y su preponderancia sufrió un rudo golpe con la desaparición del general y ya en el extranjero suena sólo el nombre de Salamanca.

De aquel Burgos, Salamanca, Sevilla, equivalente a Mola, Franco, Queipo, sólo subsiste el Salamanca-Sevilla, pero esa dualidad, mal que pese al eje Berlín-Roma, será más duradera, pues Sevilla y Queipo tienen sustancialidad y vida propia, en la raigambre flamenca del país y, por otra parte, Queipo, que es hombre previsor, viaja poco en aeroplano alemán y sale poco de Andalucía.

El gobierno de Burgos no puede decirse que gobierne, ejerce mera función administrativa. Residiendo en Salamanca las dos grandes palancas del poder, Guerra y Política, tan sólo resta a la oficina de Burgos una labor administrativa en los servicios secundarios de Justicia, Trabajo, Hacienda, Industria y Comercio. En cada uno de estos ramos, denominados Comisiones técnicas, hay un presidente y varios vocales, como elemento directivo, y una serie de empleados burocráticos, adscritos o delegados. Tanto los elementos directivos como los burocráticos, no están designados en aquella "España nueva" entre elementos jóvenes e innovadores, como la "revolución nacional sindicalista" hubiera deseado, sino entre los mismos políticos viejos, elementos mediocres y antiguos oficinistas de los Ministerios desaparecidos.

El proceso de estos elementos es sencillo y se repite continuamente.

En cuanto llega a la zona un individuo que era o ha sido en algún tiempo empleado del Estado, suele pasarse en cuarentena, o sea, en observación, una temporada; tan pronto queda acreditada su conciencia reaccionaria y clerical, relata uno cuantos sufrimientos, vejaciones o molestias "padecidas en la zona roja", es automáticamente colocado en el ramo, o junta a que perteneciera. Si no ha sido "torturado", por lo menos "moralmente" por los rojos, queda sin colocación... Esto origina un curioso pugilato imaginativo entre los aspirantes a empleo que por allí arriban; todos han "sufrido", a cual más, han pasado peligros y tormentos inauditos, si bien llegan todos sanos y salvos, muy cuidados y con vestuario lujoso...

Son numerosos los empleados de Madrid y de Barcelona; los procedentes de Cataluña abundan hasta el extremo de que el Palacio del Cordón, sede del Gobierno, es conocido por la "Liga". Todos ellos, obsesionados con la idea de regresar a las ciudades de su procedencia, con su puesto recuperado en el escalafón y ascendidos, se pasan el día alabando a Franco y esperando la "inminente" caída de la zona roja en su poder.

Otro aspecto pintoresco de la empleomanía en el Gobierno de Burgos es el de los funcionarios designados para Madrid. Como desde el día 9 de noviembre del pasado año están ante la "inminente" caída de la capital, tienen, desde entonces, nombrados el alcalde, los concejales, gobernador, jueces, secretarios, equipos de Correos y Telégrafos, etc., y todos estos individuos, desde noviembre, con sus nombramientos muy arrugados en los bolsillos, siguen cobrando y preparados para salir "urgentemente". Algunos, como el "alcalde" de Madrid, Alcocer, y su asesor Mena, así como los concejales, han salido ya de Burgos para Avila, Talavera y Madrid dieciocho veces y, naturalmente, han tenido que regresar otras tantas. ¡Curioso y grotesco gobierno de Burgos!

La Comisión de Trabajo la preside un magistrado, la de Hacienda un abogado del Estado, excedente, que se pasa el día lamentándose de su exigua paga y de los gastos familiares. La de Justicia es presidida por Pepe Cortés, un andaluz dicharachero, ex juez municipal de Madrid, popular por sus cosas. Se recuerda de este individuo lo siguiente: Celebrábase un juicio de faltas en el Juzgado de Pepe Cortés contra un individuo que en un cagarret había promovido un fuerte escándalo, y terminada la prueba y las declaraciones, aquél le increpó bruscamente: "Pero ¿no le da a usted vergüenza? Emborracharse de este modo y ¡con whisky! Se emborracha uno, como yo, como todo español decente, ¡con manzanilla! Y si puede ser, de la "Guita", hombre, de la "Guita!"

Bau, catalán y millonario, preside con su elegancia y frialdad, la Comisión de Industria y Comercio; es decir, es el encargado de la despensa y del metálico. Bau, representa a Cambó, a Ventosa y compañía en aquella zona, y es el enlace entre esa sociedad y el "Gobierno". Justo es reconocer—dice el autor de "Doy fe..."—que hasta ahora ha prestado más servicios tal sociedad a Franco que éste a ella. Dicha entidad está operando allí a largo plazo y con riesgo posible... Bau gestiona empréstitos y fué nombrado presidente, por su fortuna. A propósito de esto, se recuerda que alguien reprochaba el nombramiento de Bau por ser catalán y por sus concomitancias con los banqueros, y Franco le atajó diciendo: "Muy bien, pero comprenderás que al frente

de todo esto del dinero, tiene que estar una persona de posición, porque si no..." Para Franco, la moralidad de sus súbditos está en relación con su situación económica.

Dos detalles vividos por él, que refiere el señor Vilaplana en su citado libro. Son reveladores de lo que en aquella zona, militarizada y dominada por el invasor fascista extranjero, representa el pobre gobierno de Burgos.

A raíz de la entrada del Ejército invasor en Bilbao, quiso Pepe Cortés visitar dicha población. No le facilitaron ningún automóvil y hubo de solicitar que le trasladara yo mismo con el que tenía requisado para nuestro Juzgado. Resuelto el problema del vehículo y cuando estábamos dispuestos a salir, hubimos de suspender el viaje, porque los militares no le habían dado aún el salvoconducto suyo. Solucionado algunos días después lo del salvoconducto, hubo que pensar en el medio de llevar algunas viandas y vino en el coche, pues temía el "ministro" señor Cortés, que en Bilbao, ocupado por el Ejército hacía unos días, nos dejarían sin comida.

Otro detalle: el general Dávila, primer presidente del gobierno de Burgos, tenía en su mesa un teléfono que conectaba con todos los presidentes de las distintas comisiones. En una visita oficial hecha al general Gómez Jordana, que sustituyó a Dávila, pude comprobar que había sido sustituido tal teléfono por unos timbres. Cuando quería hablar con alguno de aquellos presidentes llamaba al timbre y el presidente se presentaba, cual lo haría el portero mayor, a ver lo que deseaba el general.

¡Así son los "ministros" del gobierno de Burgos y así funciona este gobierno, que se titula el único y legítimo representante de la España grande e imperial!

El primitivo decreto sobre incautación de bienes establecía la confiscación de los pertenecientes a sociedades o partidos del Frente Popular; otro decreto, el de 10 de enero de 1937, amplió la confiscación a los bienes de las personas que integraran dichas sociedades o partidos, y una orden de la misma fecha dispuso que se dirigieran los procedimientos contra todas las personas que se consideraran desafectas al régimen o que por sus ideas o actuaciones anteriores fueran en algún modo responsables de actos de oposición al "glorioso" movimiento. Ampliada la base operatoria y a merced de la autoridad militar y de su calificación, la declaración de desafección al régimen, los bienes de todos los ciudadanos, no vinculados al mando en absoluto, quedaban y quedan en constante peligro.

Las autoridades de cada región, ante facultades tan omnímodas, las aprovechaban cumplidamente. Véase un ejemplo: Un bando publicado en "Heraldo de Aragón" de 9 de enero de 1937, en el que se dice: "Don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, general en jefe de la quinta División Orgánica; Hago saber: Que con objeto de que queden fijadas de una manera clara y terminante las normas que han de seguirse para las medidas precautorias o "de confiscación de bienes" de las asociaciones y "personas desafectadas" al glorioso movimiento... Ordeno y mando... Siguen unas medidas draconianas para sujetar los bienes de las personas, no cometedoras de delitos, sino simplemente "desafectadas al glorioso movimiento". Con bandos así y con el estado pasional allí existente, en época de lucha y de feroz intranquilidad, puede adivinarse y tener idea de sus resultados. Y por si algo faltaba se dictó una orden circular de Franco estimulando el celo de los requisadores y buscadores de bienes de izquierdistas y creando brigadas de investigación y se establecieron premios para sus componentes, de un tanto por ciento, a título de gratificación por sus trabajos.

Con relación a este asunto, dice el señor Ruiz Vilaplana:

En resumen: las Comisiones de incautación de bienes, son organismos que bajo una ficción legal se dedican a la expoliación y confiscación de todos los bienes de aquellas personas que al mando militar no son gratas.

No lo dice un acusado, ni un perseguido por ellas; lo dice y lo atestigua el secretario instructor de la que opera en Burgos... Pero por si alguien cree esta apreciación gratuita, ofrezco textualmente los apartados f. y g. de la Orden de 10 de enero, creadora de estas Comisiones de incautación.

Artículo 3.º (apartado f.). El expediente, con su resumen, será elevado por la Comisión respectiva al general de la División, comandante general o general en jefe de las fuerzas de Africa.

(Apartado g.). Dichos generales, previo informe de sus auditores, declararán, sin ulterior recurso, si él o los inculcados son responsables de los daños y perjuicios expresados en el artículo sexto y fijarán, en caso afirmativo, la cuantía de la responsabilidad.

Ergo, sobran las Comisiones de incautación de bienes, ya que de hecho y de ley (?) es el general en jefe quien, con el informe del auditor, decide y sanciona la responsabilidad.

EL GOBIERNO BRITANICO

Envía 5,000 libras para las víctimas de la guerra española

Londres, 22.—El Gobierno británico ha enviado la cantidad de 5.000 libras esterlinas al Comité Internacional de la Cruz Roja, en Ginebra, en favor de las víctimas de la guerra civil española.

EL PRESIDENTE DE CATALUÑA

Desmiente, en Perpignan, que haya hecho negociaciones de ninguna clase

Perpiñán, 22.—El Presidente de la Generalidad, señor Luis Companys, llegó esta mañana a esta ciudad, acompañado de su esposa. Al bajar del tren fué recibido por el prefecto señor Dickowski, el cónsul de la República Española en Perpiñán, señor Puig Fajades; y el señor Lluhi Vallescá, cónsul en Toulouse. El señor Companys rehusó hacer toda clase de declaraciones y se limitó a desmentir que hubiese hecho negociaciones de ninguna clase. El señor Companys descansó un rato en el Consulado antes de emprender el viaje de regreso para Barcelona.

POR QUÉ DEMORA FRANCO SU CACAREADA OFENSIVA

(Final de la página 8)

El día de Todos los Santos bombardearon Lérida, causando la muerte de 260 personas del elemento civil; entre ellos había muchos refugiados, que habían huido del País Vasco buscando asilo en Cataluña. Durante los tres días siguientes murieron muchas más víctimas inocentes por las bombas fascistas en otras poblaciones de Cataluña.

Este era el método que había probado ser tan efectivo para los rebeldes en sus avances sucesivos sobre Bilbao, Santander y Gijón, el método de "guerra de nueve días", cuyo objeto es el de desmoralizar la retaguardia por una exhibición devastadora de terror.

En el País Vasco y en Asturias, los republicanos no podían hacer más que ofrecer una defensa pasiva a esta forma de ataque.

El Gobierno central trató de enviarnos auxilio, pero en vano. (Ahora puede revelarse al público el hecho de que estas tentativas costaron al Gobierno muchos aviones.)

Ahora bien, noches pasadas, mister Churchill dijo en el Parlamento que un ataque aéreo indiscriminado de este género contra la población civil "no podía ser contestado por ningún sistema de mera defensa pasiva, sino por bien dirigidos contraataques contra objetivos militares".

Cuando Franco empezó su "guerra de nueve días" contra la población civil de Cataluña, las fuerzas aéreas republicanas hicieron una demostración palpable en apoyo del argumento de mister Churchill.

Bombardearon Zaragoza, la gran población rebelde situada tras el frente de Aragón. Cuarteles repletos de flechas negras de Mussolini y legionarios de Franco fueron destruidos. Una fábrica de pólvora hizo explosión. Las llamas se pudieron ver durante dos días desde las líneas de fuego gubernamentales.

Cuarenta y nueve aviones tomaron parte en este raid. Todos ellos volvieron intactos a sus bases. En días sucesivos se hicieron varios raids similares sobre otras poblaciones rebeldes detrás del frente de Aragón, sin la pérdida de un solo avión.

El efecto fué maravilloso, la guerra franquista de "nueve días" contra las poblaciones y aldeas pobladas por refugiados en Cataluña cesó inmediatamente. Y la gran ofensiva contra el frente de Aragón, que todo el mundo esperaba para la primera semana de noviembre, fué aplazada.

Se ve claramente que estos golpes inesperados de las fuerzas aéreas republicanas deben haber obligado a Franco a redistribuir sus propios escuadrones aéreos. Por lo pronto, un gran número de aviones de caza hubieron de ser retirados del frente de guerra para poder proteger a Zaragoza y otros lugares situados detrás de las líneas, y para prevenirse contra una repetición de estos raids republicanos.

Estos raids republicanos marcan una nueva fase de la guerra, una fase que fué iniciada por el traslado del Gobierno a Barcelona.

Este paso ha sido interpretado en el extranjero como una retirada. Es completamente al revés.

Barcelona no es ningún escondrijo de miedo. Los gallinas a quienes los dictadores fascistas tienen atemorizados no hay que buscarlos al Sur de los Pirineos.

El Gobierno decidió ir a Barcelona para organizar a Cataluña con sus amplias reservas de hombres y sus fuentes de producción industrial más afines a la máquina guerrera de la República.

Tanto más necesario se hizo esto cuando pareció que Francia, después de abrir sus fronteras pirenaicas con objeto de devolver a los millares de refugiados a la hambruna española, no la conservaría abierta para el tránsito de material de guerra.

El Gobierno del doctor Negrín ha hecho cara a la situación con un espíritu de enérgica determinación. Abandonado por las potencias democráticas de Europa occidental, la República española tiene que contar solamente con sus propias fuerzas. Y de aquí en adelante empleará su fuerza en su total extensión.

Los aviadores republicanos no se bajarán jamás planeando para ametrallar masas de mujeres y niños. Pero cuando el enemigo lance su "guerra de nueve días" contestarán con "baterías dirigidas contraataques contra objetivos militares". Como hicieron en Zaragoza.

Después de dieciséis meses de hostilidades, la República se ha visto obligada a quitarse los guantes de gamuza. La guerra, que todo el mundo fuera de España parece considerar como casi terminada, excepto la galería, está realmente empezando a dar sus primeros pasos.

UNA NOTA DE LA F. E. S. A. C.

Sobre la adquisición de las patatas para simiente

A fin de aclarar la confusión producida entre los agricultores de Cataluña por una nota publicada por la Sección Agronómica, Junqueras, 2, bajo el título "Normas para la adquisición de patata para simiente", la Sección de Compras de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña hace público, que tal como determina la Ley de Sindicación de los cultivadores, los agricultores deben efectuar sus compras a través de los Sindicatos Agrícolas y, por tanto, para la adquisición de simiente de patatas no deben dirigirse a las Secciones Agronómicas, a través de los Consejos Municipales, sino a la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, por mediación del Sindicato Agrícola respectivo.

La Sección de Compras de la F.E.S.A.C. notifica al propio tiempo a los agricultores de Cataluña que, concedidas por el Gobierno de la República las divisas necesarias para adquirir en Inglaterra, Estonia y Holanda un total de 17.000 toneladas de patatas de las variedades que acostumbra sembrarse en Cataluña, han salido dos delegados para tramitar cerca de los productores las primeras expediciones de la referida simiente, de las cuales se espera su llegada dentro de un breve plazo.

ORDEN PUBLICO

ROBO EN UN HOTEL

Aurea Giménez, funcionaria del Estado, denunció que en el hotel donde se hospedaba le han robado ropas, joyas y otros efectos por valor de mil pesetas.

ATERRIZAJE DE UN AVION DE PASAJEROS FRANCÉS QUE VENIA CON AVERIAS

Se dió cuenta a la Jefatura Superior de Policía que aterrizó un avión francés de pasajeros, el cual experimentó algunas averías. Afortunadamente, ninguno de los pasajeros sufrió el más ligero daño.

POR INFRINGIR LAS DISPOSICIONES VIGENTES

Por la Policía fueron detenidos cuatro individuos por contravenir las disposiciones vigentes referentes a finanzas.

DON ELIAS MARTINEZ HA SIDO NOMBRADO JEFE DE UNA NUEVA BRIGADA

Las Brigadas de Recuperación y Especial, han sido acopladas a la de Disciplina Social para mayor efectividad de los servicios y siguiendo instrucciones del director general de Seguridad.

Ha quedado al mando de la nueva brigada, el inspector don Elias Martinez.

DETENCION DE DIECISIETE INDIVIDUOS QUE SE DEDICABAN A ROBAR HORTALIZAS

Los guardas rurales de San Martín detuvieron a 17 individuos, por robar hortalizas. Los detenidos fueron puestos en libertad, pasando a disposición del Tribunal Tutelar de Menores, cinco niños que tomaron parte en el hecho.

INTENTO DE SUICIDIO

En la calle del Hospital, 117, tercero, ha aparecido colgado el cadáver de un hombre. No se tienen más detalles del suceso.

LA POLICIA ESTA PROCEDIENDO ACTIVAMENTE CONTRA LOS CARTERISTAS

La policía ha emprendido una intensa campaña contra los carteristas, que parece que, en gran número, intentaban trabajar en Barcelona. A las detenciones de que dimos cuenta en nuestras últimas ediciones, hemos de añadir las de Santiago Baigorri Camps y Miguel Padilla Camaraz.

También en la Ronda de Fermín Salvochea, unos agentes de policía procedieron a la detención de tres sujetos elegantemente vestidos, que resultaron ser otros tantos carteristas.

EL DOMINGO EN TARRASA

Se dió el nombre de Antonio Sesé a la antigua calle del Paseo

Tarrasa, 21.—Es a mañana se ha celebrado el acto de dar el nombre del que fué secretario general de la U. G. T. en Cataluña, Antonio Sesé, a la calle del Paseo de Tarrasa.

Asistieron a este homenaje póstumo a la memoria del significado luchador antifascista, el consejero de Economía de la Generalidad, Juan Comorera; el diputado al Parlamento de la República Palet y Barba, el diputado al Parlamento catalán Juan Fronjosá, Elisa Ruiz, viuda de Sesé, y los señores Moix, Emilio Mira, en representación de los organismos superiores de la U. G. T.

Pronunciaron discursos Palet y Barba, secretario de Propaganda de la U. G. T. de Tarrasa; Moix, del Comité de Cataluña de la U. G. T.; Vidal Rosell, de la Ejecutiva Nacional, y, en último término, el consejero de Economía, Juan Comorera, glossaron los acuerdos tomados en el reciente Congreso de la U. G. T.

En el salón de actos de la Federación Local de la U. G. T. de Tarrasa, Emilio Mira, por la Comarca; Fronjosá, del Comité de Cataluña, y, en último término, el consejero de Economía, Juan Comorera, glossaron los acuerdos tomados en el reciente Congreso de la U. G. T.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

Ayer llegó a Barcelona de regreso de su viaje al extranjero, el Presidente de Cataluña, don Luis Companys

LA LLEGADA A BARCELONA

Ayer, a las dos menos cuarto de la tarde, llegó a Barcelona, de regreso de su viaje al extranjero, el Presidente de Cataluña, señor Luis Companys.

A la misma hora, el jefe del Departamento de Prensa, señor Joaquín Vilá, dió cuenta de la llegada a los informadores, añadiendo que no podían saludar al Presidente porque se había dirigido directamente a la Residencia, pues tenía el propósito de descansar habiendo manifestado el deseo de no recibir visitas.

El Presidente está bien—continuó nuestro compañero Vilá—y seguramente esta tarde o mañana reanudará su trabajo.

En la Residencia aguardaba la llegada del Presidente, para darle la bienvenida, el consejero primero señor Tarradellas.

ADHESIONES AL PRESIDENTE DE CATALUÑA

En la Subsecretaría de la Presidencia, continúan recibiendo gran número de adhesiones al Presidente Companys, con motivo de su reelección al más alto cargo de Cataluña. Entre las últimamente recibidas figuran las siguientes:

Juventudes de Esquerra Estat Catalá del Casal "La Llar"; Casal "La Llar" de Esquerra Republicana de Catalunya; Comité "Catalunya", de Montevideo; Casal Catalá de Esquerra del Ensanche; Federación de Barcelona de Esquerra Republicana de Catalunya; Ayuntamiento de Tarrasa; agentes Julio Balaguer, Rafael Bardasi y Cayetano Sánchez; Juventud Republicana Federal de Sabadell; Casal Catalá Martinenc; diputado a Cortes señor Federico M. Miñana; Francisco Altadill Frisach, de Tortosa.

VISITA DE CUMPLIDO

Estuvo en la Generalidad, con objeto de cumplimentar al Presidente, la nueva Junta de la Asociación General de Técnicos Administrativos de Cataluña.

Los visitantes fueron recibidos por el subsecretario de la Presidencia, señor Rouret.

LA OFICINA DEL TRABAJO VOLUNTARIO SE DIRIGE A TODAS LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

Debido al éxito obtenido por el llamamiento hecho por la Oficina del Trabajo Voluntario de la Consejería de Trabajo de la Generalidad de Cataluña, pidiendo a los Comités de Empresa, fábricas, almacenes y particulares para que entregasen sus donativos de sueters y ropas de abrigo para nuestros combatientes, la Sección de Trabajo Voluntario Femenino, se dirige a todas las mujeres antifascistas, especialmente a las trabajadoras de fábrica, dependientas de almacén y todas en general, para que dediquen su tiempo a la citada confección. A tal efecto podrán dirigirse a la Sección de Trabajo Voluntario Femenino, Paseo de Pi y Margall, 75, donde se les facilitará la lana.

Como ya son muchas las compañeras que se han presentado espontáneamente a prestar sus servicios, el Trabajo Voluntario Femenino tiene la seguridad de que serán muchas las compañeras antifascistas que se presentarán para aportar su entusiasmo de trabajo a estas necesidades de proveer de abrigos a nuestros soldados del Ejército Popular Regular.

UN TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA BELGA AL SEÑOR COMPANYS

En la Presidencia de la Generalidad se ha recibido el siguiente telegrama de Bruselas, dirigido al excelentísimo señor Presidente:

"Emocionado por los sentimientos que ha querido expresar con motivo del aniversario del armisticio, en nombre de la democracia catalana y del suyo propio, le ruego que sea el intérprete de mi más viva gratitud y que acepte mi reconocimiento".

"DIARIO DE LA GENERALIDAD"

El "Diario Oficial de la Generalidad", correspondiente al día de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Economía. — Orden facultando a los delegados regionales de este Departamento para extender certificados provisionales de legalización de firma de miembros de Comités de Control.

Justicia. — Orden que establece la planta de la Oficina técnico-administrativa anexa a la Dirección General de Servicios Correccionales.

IZQUIERDA REPUBLICANA EN CATALUÑA

Sus oficinas: Paseo Pi y Margall, 42

Se pone en conocimiento de nuestros correligionarios, y en general de cuantas personas u organismos mantengan relaciones con nuestro Partido, que las oficinas generales de éste —Junta Municipal de Barcelona, Consejo Regional de Cataluña y las Secretarías Técnicas— han sido establecidas en el Paseo de Pi y Margall, 42, de nuestra ciudad, a donde habrán de dirigirse para el envío de correspondencia, documentos y personalmente para cuanto afecte a las actividades del Partit Republicà d'Esquerra (Izquierda Republicana).

recibido el siguiente telegrama de Bruselas, dirigido al excelentísimo señor Presidente: "Emocionado por los sentimientos que ha querido expresar con motivo del aniversario del armisticio, en nombre de la democracia catalana y del suyo propio, le ruego que sea el intérprete de mi más viva gratitud y que acepte mi reconocimiento".

"DIARIO DE LA GENERALIDAD"

El "Diario Oficial de la Generalidad", correspondiente al día de ayer publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Economía. — Orden facultando a los delegados regionales de este Departamento para extender certificados provisionales de legalización de firma de miembros de Comités de Control.

Justicia. — Orden que establece la planta de la Oficina técnico-administrativa anexa a la Dirección General de Servicios Correccionales.

ANTE LA TUMBA DE DURRUTI

La tumba donde reposan los restos de Durruti, vióse durante el domingo concurridísima.

Miles y miles de personas, entre las que figuraban nutridas representaciones de la organización confederal, desfilaron ante la sepultura y depositaron coronas de flores como tributo a la memoria del que fué caudillo del pueblo.

La representación del Comité Regional de la C. N. T. - F. A. I. y de la Federación Local de Sindicatos Unicos, así como de las Juventudes Libertarias, Mujeres Libres, etc., etc., estaban integradas por los elementos dirigentes y representativos de las organizaciones.

Los trabajadores de Barcelona supieron honrar el recuerdo del héroe, con la austeridad sobria de quienes no precisan de alharacas espectaculares para afirmar su ánimo en la inquebrantable promesa de continuar la obra de la que fué Durruti propulsor.

LA VIDA DE LA CIUDAD

LOS AGENTES DE SEGUROS

La Asociación Nacional de Agentes de Seguros celebrará en su local social el jueves, a las diez de la mañana, junta general ordinaria, para dar cuenta de la gestión del Comité directivo hasta la constitución del "Sindicato de Trabajadores del Seguro"; aprobar los estados de cuentas y económico y nombrar una Junta o Comisión encargada de cuidar de cuanto corresponda a la liquidación de dicha Asociación.

LA DELEGACION NAVARRA

En la asamblea celebrada el domingo por los navarros residentes en esta población, se constituyó la Junta Directiva provisional de la Delegación Navarra Antifascista, como sigue: Presidente, Tomás Chivite; vicepresidente, Nemesio Sanz; secretario, Santiago Villarreal; vicesecretario, Nemesio Delgado; tesorero, Julián Astiz; vicesesorero, Juan Jarauta; vocales para la revisión de cuentas, Martín del Frade, Juan Daroca, y Pascasio Arbiol.

EL CONSULTORIO GRATUITO DE LA C. N. T.

La Sección de Abogados del Sindicato de Profesionales Liberales de la C. N. T., participa a todos los Sindicatos y al público en general, que sigue abierto el Consultorio Jurídico Gratuito en su local del Paseo de Pi y Margall, núm. 35, piso segundo, donde serán atendidas todas las consultas que se presenten.

EXAMENES EN LA UNIVERSIDAD

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrán lugar en el aula número 1 de la Facultad de Medicina, los exámenes de enfermeras. En la Facultad de Filosofía y Letras y Pedagogía, comenzarán el día primero de diciembre los exámenes de conjunto. Los alumnos que quieran tomar parte en ellos, deben solicitarlo mediante instancia dirigida al decano de la Facultad.

EXPULSION DEL SINDICATO DE EMPLEADOS DE NOTARIAS DE CATALUÑA

El Comité de Cataluña de la U. G. T. ha expulsado de la Central Sindical, por no cumplir debidamente sus consignas, al Sindicato de Empleados de Notarías de Cataluña. Por tanto, los afiliados al mismo, al efecto de no quedar fuera de la organización y con objeto de dar cumplimiento al Decreto del consejero de Justicia, se les ruega pasen por la Sección de Notarías, secretaría 28, piso primero, todos los días, de seis a ocho, para que puedan encuadrarse debidamente en el Sindicato de Trabajadores de Oficinas, U. G. T., Primero de Mayo, 7 (Casa del Pueblo).



ADQUIERA SU ABRIGO EN EL SIGLO PELAYOSA

EN NOVIEMBRE DE 1360

Pedro I «el Cruel» somete al tormento a su fiel servidor Samuel Levi, y una vez muerto se le queda con toda la fortuna

Si no hubiese en la vida del rey castellano Pedro I y en este noviembre 1360 — registrados por la Historia con toda fidelidad y todo orden — hechos bastantes para probar sobradamente que el dicho monarca era almaña de mala entraña, bastaría al referido fin presentar al atormentamiento, muerte y expoliación del judío Samuel Levi tesorero mayor del reino. Al que habrá que darle toda la razón. Porque Pedro I "el Cruel" se portó mal con mucha gente; pero como con el tesorero mencionado, con nadie. En su ataque contra Samuel Levi, el sanguinario, avariento y miserable hijo de Alfonso XI, o sea Pedro I de Castilla, se superó a sí mismo. Fué esta labor, la peor del peor de los reyes de Castilla.

Cuando Pedro I, abandonado de su padre — que también era un perfecto caballero, que para vivir con su querida tenía desterrados de su corte a su mujer y a su hijo — estaba en Sevilla, Samuel Levi, riquísimo mercader judío, se compadeció del entonces tierno y sin ventura infante — que no era otro que aquel que luego había de ser Pedro I — y puso a la disposición de éste su fortuna, para que pudiese vivir de momento con arreglo a su rango e irse preparando para más adelante la elevación al trono, que no se le presentaba al infante Pedro muy llana, a causa de los manejos que en favor de sus hijos Enrique y Fradique hacía la favorita del rey Alfonso, Leonor de Guzmán. Que no es otra que la que luego sirvió como protagonista de la ópera de Donizetti "La Favorita".

Al ceñirse Pedro la corona, Samuel Levi contribuyó con su fortuna a facilitar los primeros pasos del nuevo monarca, y todavía en otra ocasión los caudales del judío sirvieron para salvar al rey cuando, preso éste en Toro por los nobles sublevados, aquél, voluntariamente, se dejó aprisionar, a fin de que, estando junto a Pedro I, facilitarle la fuga comprando a los carceleros. Así se hizo, y así, por tercera vez, quedó en deuda Pedro I con Samuel Levi.

En recompensa de tales y tan grandes servicios, fué el judío nombrado por el rey tesorero mayor de León y Castilla, cargo que fiel y honradamente desempeñó Samuel Levi desde 1354 a 1360.

Pero en este año últimamente citado, y en el mes de noviembre precisamente, el bastardo Enrique de Trastámara vió por las crueldades de su hermano, muy aumentado su partido y se atrevió a invadir Castilla, llegando hasta Najera. Pedro I necesitó todo género de recursos para combatir al rebelde, y apurados sus caudales, no se le ocurrió otra solución que pedirle a Samuel Levi toda su fortuna regalada.

Según el historiador Lafuente, el tesorero mayor no creyó que aquello fuese de veras, y se echó a reír oyendo lo que juzgaba una broma. Pero debió cambiar de opinión — y esto también lo atestigua Lafuente, aunque indudablemente es cierto — al ver que le metían en la cárcel. Sin embargo, a pesar de que debía estar convencido de que la petición de Pedro I era seria, y tal vez por eso mismo, siguió Samuel Levi negándose a acceder a ella.

Entonces — y ya nos vamos casi a los seiscientos años — fué sometido al tormento para que revelase donde escondía sus inmensos tesoros, y martirizado en forma tal, que al cabo sucumbió, no sin haberse visto obligado por el dolor a declarar que guardaba su fortuna en cierta casa de Toledo, registrada la cual, se hallaron "seis grandes montones de metal acuñado, cada uno de la altura de un hombre; unas arcas con joyas, cuyas monturas sólo dieron ciento sesenta mil doblas de oro y cuatro mil marcos de plata".

Con todo ello se quedó el rey, sin dejar nada a los herederos de Samuel Levi.

Así paga el diablo a quien le sirve. Y perdóne el diablo que, para aprovechar una frase hecha, le haya comparado con Don Pedro "el Cruel".

RAFAEL MORAGAS

Venta permanente de **Gangas y Ocasiones**

LA REVENDEDORA

Baja San Pedro, 17 Teléfono 25154

CASA ESPECIALIZADA en la VENTA de ARTICULOS de GANGA

Todo de Ocasión

Ventas sólo a comerciantes

Liquidamos los artículos siguientes:

MEDIAS HILO y SEDA

Cotton, 1.900 docenas
24, 36, 60 y 72 pesetas docena
MEDIAS STANDARD
hilo y seda, 400 docenas, a
18, 24, 36 y 42 pesetas docena

MEDIAS punto inglés

todas las tallas, 1.200 dnas., precios saldo

MEDIAS LANA

clase fina, 120 docenas, a 78 pts. docena

CALCETINES ALGODON

punto grueso y punto fino, 2.800 docenas, a 12, 18, 23 y 26 pesetas docena

CALCETINES HILO

800 docenas, Standard y Cotton, gran variedad de tipos, a 18, 24, 28 y 32 pesetas docena y precios de saldo

CALCETINES SEDA

600 docenas, gran calidad, a 27 y 30 pesetas docena

CALCETINES NIÑO

680 docenas, a 9, 12, 15 y 18 pts. docena

1.700 KILOS LANA

para confección

SUETERS - PULLOWERS

clase corriente, a 36 pts. k.

CAZADORAS

punto y lana, 1.700, gran calidad, a 28 pts.; — Otra clase, 900, a 27 pts.

CAZADORAS PANETE

colores marrones lisos, 1.800, a 24 y 36 pesetas una

CAZADORAS MEZCLA

muy corrientes 1.400, a 22 pesetas

CAZADORAS FRANELA

460, a 20 pesetas

PULLOWERS

1.600, algodón y seda, dibujos fantasía, a 750 pesetas

SUETERS SEÑORA

lana, gran calidad, 700, a 13 pts. — Otra clase, mezcla, a 9 pesetas

Camisetas Afeipadas

230 docenas, a 27 pts. docena. — Otra clase, 150 docenas, a 24 pesetas docena

2.000 CAMISAS

popelín, café, otomán, percal y otras clases finas, a 144 pesetas docena

VALONAS PELO CABRA

600, a 12, 15 y 18 pesetas una

CHALES LANA

300, a 22 pesetas uno

TOQUILLAS LANA

gran surtido de clases y medidas, a precios de saldo

MAQUINAS AFEITAR

300 docenas, a 21 pts. docena

600 docenas, a 24 pts. docena

200 docenas, a 29 pts. docena

150 docenas, a 39 pts. docena

LAPICES GRAFITO

230 gruesas, a 48, 72 y 90 ptas. gruesa

LAPICES MECANICOS

1.300 docenas, a 12 pesetas docena

LAPIZ PLUMA

300 docenas, a 11 pesetas docena

LAPIZ BOQUILLA

galalite: novedad

CARRETES HILO

590 yardas, 2.700 docenas, a 10 pesetas

TUBOS SEDALINA

Herradura, 1.900 docenas, a 450 docena

TORZAL SASTRE

colores corrientes, 700 gruesas, a 21 pesetas la gruesa

CARRETES SEDA NEGRA

para ojales, a 5 pesetas docena

OVILLOS ZURCIR

caja de 20 ovillos, a 375 caja

MADEJAS BORDAR

cajas de 12, a 2 pesetas caja

MADEJAS SEDA

todos los colores, 90 kilos, a 25 pts. kilo

HOJAS AFEITAR

170.000

"Gillette", "Filon", "Sultana", "M. H.", "Lame", "Colección", "Sevilla", "Soldor"

TRENZA GOMA

para confeccionistas de culotes, todos los anchos, precios ganga

MECHAS ENCENDEDOR

gran stock; precios bajísimos

CORDONES ZAPATO

700 gruesas, todos los anchos, 5 ptas. gruesa. — Otra clase, a 15 pesetas gruesa

TRENZA LANA

negra, 500 cajas, a 350 pesetas caja

CROMOS LITOGRAFIA

tamaños calendario, 600, a 60 pts. cien

POSTALES ARTISTAS

2.000, a 9 pesetas cien

PAPEL - SOBRES

blanco, en estuches, 25.000, a 100 ptas. cien

AFILALAPIZ

con goma, a 18 pesetas docena

ESTILOGRAFICAS

clases finas

230 dnas. a 48 ptas. dna.

400 dnas. a 66 ptas. dna.

600 dnas. a 76 ptas. dna.

300 dnas. a 98 ptas. dna.

200 dnas. a 144 ptas. dna.

85 dnas. a 168 ptas. dna.

40 dnas. a 232 ptas. dna.

OTRAS VARIAS CLASES, PRECIOS DE OCASION

JUGUETES CELULOIDE

japonés; muñecos, miniaturas, animales y otros varios

GRUPO A, varios modelos gran fantasía

1.700 docenas, a 9 ptas. dna.

GRUPO B

800 docenas, a 12 ptas. dna.

GRUPO C

1.600 docenas, a 16 ptas. dna.

«NEGRO MECANICO»

con cuerda, muy atractivo, a 76 ptas. docena

PORTALAPIZ

celuloide, 400 docenas, con un lápiz, a 14 pesetas docena. — 800 docenas, con dos lápices, a 19 pesetas docena

APROVECHA-LAPIZ

800 gruesas, a 54 pesetas gruesa

PELOTAS GOMA

2.000 kilos, a 6 pesetas kilo

JABON AFEITAR

francés, 300 docenas, en barra, marca "Ideal"

BUFANDAS LANA

290 docenas, a 18 ptas. docena. — Otra clase, lana y seda, 140 docenas, a 24 pesetas docena

BUFANDAS SEDA

gran fantasía, 78 pesetas docena

BUFANDAS LANA

tamaño grande, 70 docenas, a 90 ptas. docena. — Otra clase, algodón y seda, a 54 pesetas docena

AGUJAS MAQUINA

190 gruesas, a 48 pesetas gruesa

BOTONES MADERA

14 sacos, por 200 ptas. (unos 300 Kg.)

GUANTES PIEL

señora y caballero, 36, 60 y 110 pts. dna.

GUANTES PUNTO

señora y caballero, 290 docenas, a 12, 18 y 24 pesetas docena

CAMISAS SEÑORA

clase corriente, varios tipos, 1.400, a 5, 7 y 9 pesetas

LOTE MEDIAS

varias clases y colores, saldo, 140 docenas, a 27 pesetas docena

VESTIDOS NIÑA

primeras tallas, clases corrientes, 1.900, a 6 pesetas. — Otra clase, en seda, 400, a 12 pesetas

Lote medias punto inglés

todas las tallas, 170 dnas. a 18 pts. dna.

CINTURONES PIEL

para caballero, 200 docenas lisos, a 45 pesetas docena. — 170 docenas labradas, a 48 pesetas docena. — Extrafinos, a 54 pesetas docena

MANGAS PULLOWERS

y garbaldinas, 60 dnas., a 21 pts. dna.

CAPITAS LANA

clase fina, colores y blancas, 800, a 15 pesetas una

DEDALES

alpaca y latón, 1.500 gruesas, a 24 y 30 pts. gruesa. — Hierro, a 750 pts. gruesa

SECCION ESPECIAL PARA INDUSTRIAS

HILADOS Y DESPERDICIOS EN GENERAL: Compramos cualquier clase y partida

COMISIONISTAS, DINERO GANAREIS TRABAJANDO NUESTROS ARTICULOS. — ACEPTAMOS OFERTAS DE TODA CLASE DE ARTICULOS AFINES A NUESTRO NEGOCIO OFERTAS DE 5 A 6

REVENDEDORES Y FERIAENTES, DISPONEMOS DE LOTES DE ARTICULOS PROPIOS PARA VUESTRO NEGOCIO

CORBATAS SEDA

caballero, 12, 15 y 24 pesetas docena

CALCETINES NIÑO

900 docenas, todas las tallas y colores, a 12 y 18 pesetas docena

APARATOS

desinfectante, propio para waters; su precio, 15 pts.; hay 5.000, a 450 pts. uno

CINTA GOMA

ligas; piezas de 5 metros, 4.000 piezas, a 0'95 pieza

PRENDAS CONFECCION

señora; Pantalones, camisas, enaguas, cubrecorreas, viscos y otras varias, todo a precios saldo

PARA INDUSTRIA

2.000 kilos LANAS, SEDAS, CAÑAMO, LINOS, ALGODONES en MADEJAS, OVILLOS

CALCETINES PUNTO

con borlas, primer esizado, 900 docenas, a 15 pesetas docena

BOTONES NACAR

carta plata, 3.000 gruesas, todos tamaños, precios ganga

BILLETEROS PIEL

fornados, 300 docenas, a 42 pts. docena

BOTONES NACAR

7.400 gruesas, a 0'50 pesetas gruesa

MEDIAS SEDA

cotton, clase fina, 200 docenas, a 72 pesetas docena

250 PELELES

punto para niños, a 750 pesetas uno

PAÑUELOS BOLSILLO

200 docenas, a 725 pesetas docena

ESTUCHES COLEGIAL

hule, con útiles trabajo, a 45 pts. dna.

HA SIDO HABILITADO UN HOSPITAL PARA LOS VASCOS

Habiéndose habilitado un Hospital, organizado y controlado por este Departamento, con la denominación de "Hospital Euzkadi", todos los vascos que por las circunstancias actuales se encuentran precisados a residir en Barcelona, pueden dirigirse a dicho centro benéfico a consulta por dolencias. Estas serán las que siguen:
Medicina general, todos los días, de diez y media a doce.
Nariz, garganta y oídos, martes, jueves y sábados, de cuatro a cinco y media.
Odontología, lunes, miércoles y viernes, de cuatro a cinco y media.
Estos servicios funcionarán a partir del día 23 del corriente mes.
El referido Hospital se encuentra situado en la Avenida de Francisco Ascaso, núm. 110 (Barrio de la Salud).

«FRENTE ROJO», APLAZA SU SALIDA HASTA MAÑANA

Por dificultades imprevisibles surgidas a última hora, ha aplazado "Frente Rojo", órgano central del Partido Comunista de España, su aparición hasta mañana.

EL RACIONAMIENTO DE AZUCAR, LEGUMBRES Y JABON

Mañana, día 24, y el jueves, día 25, las delegaciones municipales de distrito procederán al reparto de las hojas de tickets del racionamiento de legumbres, azúcar y jabón a las familias compuestas de cinco individuos. Recordamos que para retirar los impresos debe exhibirse el carnet de racionamiento familiar, y que deberán abstenerse de hacerlo aquellos a quienes no correspondan los citados días. Los de una, dos, tres y cuatro raciones que no hayan ido a retirarlos cuando debían hacerlo, lo efectuarán cuando oportunamente se les avise por los medios de publicidad de que se dispone.

CONFERENCIA DE FRANCISCO PUJOLS

Francisco Pujols, que acaba de obtener franca acogida en el Casal de Cultura con su importante disertación acerca de "Fortuny en el aniversario de su muerte", dará hoy, martes, a las siete de la tarde, una conferencia en la "Associació d'Idealistes Práctics" (Santa Ana, 28, primero), sobre el tema "L'anima catalana". El anuncio que el filósofo Pujols desarrollará tan interesante tema ha despertado poderosamente la atención entre sus numerosos admiradores.

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

BANDERAS de todos los países

EL INGENIO - Raurich, 6
Teléfono 15086

Dr. O. CARULLA Vías Urmas, Unión, 10

Motores eléctricos

vendo, compra de ocasión. ROSELLON, 307. Teléfono: 74175

COMPRO JOYAS RELOJES "LA CENTRICA"

Galle Santa Ana, 12
Radio, Instrumentos
Fonógrafos, Pianos
Plazo, Cambio, Alquiler. New-Phone
Ancha, 35 - 37

COMADRONA

Clinica Partos, Conchita Unión 22, 1º Tel. 2.222
JOYAS de ocasión
Compro oro, plata, platino, brillantes, perlas. Pedimos su valor. FLORES, 8. 1º y 2º

Defiendase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FLUIDURA) PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS y demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre. Tomando el antiguo específico vegetal Antiaapoplético Gerdaguer el cual evita y cura afecciones de MILLARES DE CURACIONES! En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio de la Sepúlveda, 172, Local Tel. 31137, Barcelona

ANUNCIENSE UNO EN EL DIA GRAFICO

REDACCION, ADMINISTRACION
Y TALLERES.
MUNTANER, 49
TELEFONO, 31518
SUSCRIPCION, 8'50 AL MES
NUMERO
SUELTO: 15 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV Barcelona, Martes, 23 Noviembre de 1937 Núm. 6.591

El Cupón de los Ciegos
En el sorteo público efectuado ayer por el Sindicato de Ciegos de Cataluña, salieron premiados los números siguientes de todas las series: con 25 pesetas el 222 y con tres pesetas, los 22, 122, 322, 422, 522, 622, 722, 822 y 922.

LA SEGUNDA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

La Aviación italiana de Palma de Mallorca continúa bombardea rco «objetivos militares» como los barrios obreros de Alicante, habiéndose extraído de entre los escombros de las casas humildes destruidas los cadáveres de dieciséis niños

«La República se ha visto obligada a quitarse los guantes de gamuza, y el Gobierno del doctor Negrín ha hecho cara a la situación con un espíritu de enérgica determinación», dice el «News Chronicle»

PARTE DEL DOMINGO DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Los piratas del aire bombardean Alicante y Monzón

Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional el día 21 de noviembre de 1937:

EJERCITO DE TIERRA

Centro.—Anoche, en el sector de la Cuesta de la Reina, nuestras fuerzas rechazaron a los rebeldes en un intento de aproximación a nuestras posiciones.

Entre los edificios de la Escuela de Ingenieros Agrónomos y de Odontología (Ciudad Universitaria) el enemigo voló una mina que no causó bajas ni daños en nuestras filas.

Tirotes y cañoneos en otros sectores. Este.—Ligeros tirotes y fuego de ametralladora en el Alto Aragón.

Nuestra artillería batió posiciones facciosas del Mirador del Abuelo.

Extremadura.—En el sector de Valsequillo, la artillería rebelde hostilizó las posiciones de Sierra Noria.

La misma actividad manifestó contra otras posiciones del sur del Tajo.

Levante.—Ligero fuego sobre las posiciones y comunicaciones enemigas de Teruel.

Andalucía.—Sin noticias de interés.

EJERCITO DEL AIRE

Poco después de medianoche, aviones enemigos procedentes de la base de Palma de Mallorca han hecho objeto de una nueva agresión a la ciudad de Alicante, sin perseguir objetivo militar alguno en aquella capital, tan distanciada del frente.

El bombardeo faccioso ha causado algunas víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil, y entre las cuales figuran niños de muy corta edad.

La aviación enemiga ha realizado un bombardeo sobre Monzón, arrojando unas cien bombas y produciendo los consiguientes daños materiales y algunas víctimas.

EL DEL LUNES

En el Sur del Tajo las tropas republicanas han avanzado un kilómetro

Ministerio de Defensa Nacional. — Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA

Centro.—Actividad manifestada por fuego de Infantería y Artillería en varios sectores.

Este.—Sin noticias de interés.

Andalucía.—Las baterías propias dispararon contra el Cerro Garay (Granada), donde se habían observado concentraciones y movimientos rebeldes.

Tirotes en los sectores de Pitres y Portugos.

Extremadura.—En el Sur del Tajo nuestra Infantería ha avanzado un kilómetro a vanguardia de las posiciones que ocupaba frente a la casa Mari-Cantarillo (Toledo).

Tropas del mismo sector dispararon contra un escuadrón de Caballería enemigo que intentaba internarse hacia nuestras posiciones de Canturias. Los facciosos sufrieron más de veinte bajas.

La Artillería rebelde disparó sobre la cota 650, y cercanías del Vértice Pozuela (Toledo).

Actuó también contra las posiciones de la Sierra de los Perules (sector Valsequillo, Córdoba).

Levante.—En descubierta hacia las avanzadillas de Concu se hicieron varias bajas a los rebeldes.

Fué hostilizado el tránsito de la carretera y ferrocarril de Teruel a Zaragoza.

Detalles del criminal bombardeo de Alicante

El comandante militar de Alicante, ampliando los detalles del bombardeo efectuado en la noche del sábado sobre dicha ciudad, comunicó al ministro de Defensa lo siguiente:

«He visitado los lugares más castigados por el bombardeo, que son barrios obreros, constituidos por casas de humildísima construcción. De entre los escombros de seis casas destruidas, se han extraído treinta y dos cadáveres y cerca de ochenta heridos. Entre los muertos se encuentra dieciséis niños, uno de ellos que acababa de nacer, cuando comenzó el segundo bombardeo. También han perecido algunos ancianos y enfermos que no pudieron abandonar sus casas en el momento en que éstas se desplomaban.

Hasta entrada la noche se estuvo trabajando en el desescombro, y la última y más triste impresión fué la producida por una pobre mujer que, rodeada de sus cuatro pequeñuelos, esperaba ansiosa clavando sus ojos en el montón de ruinas, el momento en que fuese sacado de entre éstas el cadáver de su marido».

UN ARTICULO DEL PERIODICO INGLÉS «NEWS CHRONICLE»

Porque demora Franco su cacareada ofensiva

Londres, 22.—El «News Chronicle», publica el siguiente artículo:

«Franco tiene pendiente al mundo en espera de su prometida ofensiva contra la República española. Cuatro semanas han pasado desde la caída de Asturias, fecha en que el generalísimo rebelde Franco anunció que sus legiones victoriosas estaban preparadas para caer «como una avalancha» sobre los otros frentes «rojos», que, decía él, estaban ya desmoronándose.

El golpe no puede demorarse ya mucho tiempo. Pero ¿por qué ha esperado Franco casi un mes, permitiendo que avance el invierno y dándole tiempo al Gobierno de la República para establecerse en Barcelona, su nueva capital temporal?»

Es un misterio, pero solamente lo es para los que imaginan que el Gobierno republicano

EDITORIAL

El afianzamiento del régimen autonómico de Cataluña

COMO era de esperar, a medida que pasan los días, se acentúa el contraste entre la actitud de los facciosos, negación de la realidad española, de una diversidad que la República ha recogido para hacer efectiva una unidad moral que nunca existió en tiempos de la monarquía, y la del Gobierno legal que ofrece los medios para que las regiones con personalidad acusada la acentúen y alcancen en todas las actividades el máximo desenvolvimiento con objeto de que el unitarismo, que tanto daño ha causado, cese en su nefasta labor de absorberencia que ha malogrado muchas iniciativas y empresas, beneficiosas para España.

Durante unos años, y camuflando su unitarismo dictatorial, las derechas, que han avalado la sublevación militar, aunque ésta constituyera un desafío contra el principio de autoridad y contra el orden, han declarado en sus propagandas que daban su asentimiento a los principios autonómicos. En realidad, el único respeto efectivo a dichos principios lo han testimoniado las izquierdas, inspiradas en el ejemplo gallardo, generoso y casi heroico que les ofreciera españolista tan probado e insigne como Nicolás Salmerón cuando dió el espaldarazo de su patriotismo y de su prestigio a Solidaridad Catalana. Entonces, como ahora, Lerroux, que también decía compartir los ideales autonomistas, se inclinó hacia los hombres y las organizaciones civiles, militares y eclesiásticas, que se oponían al reconocimiento de la personalidad de Cataluña. Justificó y aplaudió que las bandas de pistoleros militares asaltaran y saquearan Redacciones e imprentas como ha justificado y aplaudido la traición de los generales que el 19 de julio se levantaron contra el Presidente de la República y contra el Gobierno.

Todas las derechas, incluyendo en ellas a las catalanas y con la sola excepción de las vascas y por ello está justificada la inclusión de Irujo en el Gobierno del Frente Popular, se han quitado la careta y niegan los principios autonómicos de los que decían ser defensores, sin formular la menor protesta ante bien, dando su asentimiento a la prohibición de que en Vasconia se hable el vasco.

Frente a esta actitud que es por sí sola un exponente de incapacidad y de negación del Derecho y de la Libertad, el Gobierno de la República se complace en testimoniando su respeto y su compenetración con el régimen autonómico de Cataluña afianzándolo con disposiciones que lo fortalecen y aumentan su autoridad. Es de señalar el hecho de que coincide con este afianzamiento del régimen autonómico la estancia del Gobierno central en Barcelona como si los hombres que lo integran y su jefe tuvieran empeño en acentuar el contraste entre su actitud y la de los facciosos. Votado por las Cortes Constituyentes el Estatuto de Cataluña, el traspaso de los servicios del Estado a la Generalidad ha sufrido un proceso de elaboración a tono con las circunstancias políticas que hemos atravesado. Y es ahora, estando al frente de los destinos del país un Gobierno de izquierdas integrado además por un nacionalista vasco, cuando va a quedar virtualmente aplicado el Estatuto catalán y va a tener efectividad el régimen autonómico en Cataluña. No tardará muchos días en que quede efectuado el traspaso de servicios, para que Cataluña, sin mermas en su libertad y en su derecho, pueda proclamar que se siente más ligada que nunca a los destinos de España y de la República para alcanzar una victoria que sea hija de la solidaridad de cuantos se juramentaron el 19 de julio a no dejarse arrebatar por nadie las posiciones conquistadas al ser liquidada la monarquía.

LOS ALTOS CARGOS

El subsecretario de la Presidencia del Consejo

ES indudable que salvo en el período radical-cedista, en el que fueron ministros y ocuparon altos cargos hombres de una incompetencia notoria y de una carencia de ética que convertía el Gobierno en un remedo de lo que fué el Municipio barcelonés durante la época de predominio lerrouxista, la República ha designado para los puestos de responsabilidad a hombres que reflejaban una selección.

Se ha dado en decir que la política tiene exigencias que le obligan a sacrificar a los hombres de pro para abrir la puerta a los aventureros y a los audaces, aunque el paso de esos por el Poder sea contrario a los intereses colectivos y merme el prestigio de los partidos. Habitados muchos ciudadanos a aceptar como dogma de fe que las izquierdas acusaban una impreparación lamentable para ejercer el Gobierno, se han reconocido a las derechas condiciones que el bienio radical-cedista se encargó de desmentir, poniendo en evidencia que huérfanas de control y con todos los medios de coacción que da el Poder a cuantos lo ejercen dictatorialmente, lo único que supieron hacer fué, confesando la ineficacia de su acción y dando por descontado que en una nueva consulta electoral no lograrían la victoria que les facilitara la desunión de las izquierdas el año 34, preparar la criminal sublevación del año pasado, como si la única misión del Ejército estribara en ser el brazo armado de las organizaciones reaccionarias y de la plutocracia para impedir que se hiciera efectiva la voluntad popular.

Ha sido durante este período de anomalía y de prueba en que tantos valores ficticios se han derrumbado, cuando han ido surgiendo los valores permanentes, ennoblecendo y dignificando la política por el contenido cultural y ético que han aportado. Uno de estos valores es don José Prat, subsecretario de la Presidencia del Consejo. El Partido Socialista e Izquierda Republicana han inyectado a la política española la idea casi desconocida del cumplimiento del deber. Y así uno se encuentra agradablemente sorprendido y alentado en la defensa de una convicción de toda la vida acerca de la valía de los hombres profunda y sinceramente izquierdistas de España al enterarse que don José Prat, que era excedente de la carrera jurídica militar el 19 de julio, ofreció inmediatamente sus servicios a la patria, o sea, prestárselos al Gobierno legal, dispuesto a ir adonde se le ordenara, sin otra ambición que la muy noble y muy patriótica de salvar a España y a la República.

Juicio claro, cultura extensa e intensa, «causeur» de finura espiritual, de agudeza y de ingenio, diestro en el manejo de la ironía, amigo de Cataluña, nacida la amistad de un conocimiento exacto de nuestros valores y de la fortaleza de nuestro pueblo, con nuestros amigos Espiá y Vela, será seguramente uno de los resueltos defensores de que se complete la labor iniciada por las Cortes Constituyentes y tenga el Estatuto una eficacia que la libre de burocratismos anquilosados y de prejuicios absurdos, que ya no deben perdurar.

El informador, contadas veces podrá salir del despacho hospitalario del subsecretario de la Presidencia con noticias que le pongan en conocimiento de lo que no debe ni puede decirse, pero quien guste de la conversación amena, de la acogida cordial y de la cortesía quintaesenciada, estrechará complacido, encontrando en ella calor de humanidad, la diestra de don José Prat, ciudadano honorario de Barcelona y amigo sincero de Cataluña.

AGUIRRE

está temblando de miedo ante el jefe fascista, como un conejo ante un hurón.

El hecho es que los rebeldes, en efecto, prepararon el terreno para su gran ofensiva hace tres semanas. Comenzaron del modo característico en ellos, con una matanza entre la población civil en pueblos situados detrás de las líneas del Gobierno.

(Continúa en la página 5)